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„limba de propunere maghiară, 
„au dobendită resultate aprope 
„de necrecjutu în maghiarisarca f r a * 
„gedei gem raţiunî“.

Mai lămurită nu putea se ne 
arate foia ungurescă, ceea ce plă* 
nuescu în contra Românilor ă, Sla- 
viloră şi a Grermaniloră din Ar- 
deală, Bănată şi Ţera ungurescă 
despoţii dela putere cu aşe4ămen- 
tulă Kişdedovuriloră, pe care voră 
se-lă introducă ca aşe4ămentă de 

!stătu.
Prin îngrijitore şi dăscăliţe 

ungurescî, 4icu voră pute ma- 
ghiarisa „liniştitu şi pacînică“ pe 
copii Nemaghiariloru dela 3—6 
ani în Kişdedovurî celu puţină 
pe jumetate, aşa că după aceea 
întrândă în şc61ele poporale şi 
fiindă constrînşî a înveţa de rostu 
acolo geografii ungurescî, ca aceea 
ce a scris’o de curendă Reuniunea 
înveţătorescă maghiară din comi- 
tatulu Bistriţă-Năseudă*), se fia 
maghiarisaţi pe deplinii.

„Nemzet“ se provocă la suc
cesele strălucite, ce pretinde că 
le*ar fi dobenditu îngriji torele dela 
asilurile de copii ungurescî înfiin
ţate în câteva comune curatu 
slovace din Ungaria de susii.

Bieţii Slovaci abia s’au recu
lesă de mâhnirea şi durerea, ce 
le-a pricinuit’o barbara încercare 
a maghiarisătoriloră, de-a răpi 
copii slovaci dela sînulă mame
lor u loră şi a-i da spre creţ cere 
cismariloră unguri de pe la oraşe 
şi acum trebue se audă, că în 
câteva comune locuite de neaoşi 
Slovaci îngrijitorele Kişdedovuri
loru ungurescî făcu progrese în 
despoiarea copiiloru slovaci de 
semţulu şi obiceiurile loru na
ţionale.

Nu totă aşa de norocoşi suntă 
maghiari satorii cu încercările loru

*) A se vede mai josă artieululă 
întitulată „O geografiă nouă“.

de-a despoia pe Români de na
ţionalitatea loru. Ei singuri o 
mărturisescă, că cu Românii nu-o 
potü scóte la cale nicî-decum.

Suntu prea încăpăţînaţi aceşti 
„Valahi“ şi nu voră se înţelâgă 
fericirea ce-i aştâptă décá se voru 
face Unguri.

Aşa se plângea dilele trecute 
„Kolozsvár“, că o comună româ- 
néscá (numele nu ni’lă spune) n’a 
voitü odată cu capulă se priméscá 
ajutorulű de 50 fi., ce i l’a oferitü 
„Kulturegyletulu“ pentru ca se-şi 
facă unü asilă de véra, unde copii 
dela 3—6 ani se fia îngrijiţi pe 
timpulü celoru trei luni de véra, 
când ţeranii suntu 6cupaţi cu 
lucrulü câmpului.

Notarulă de cercă a adunatü 
pe fruntaşii satului şi le-a verbitu 
cu însufleţire despre Kişdedovo, 
ce voiesce se li’lü înfiinţeze Kul- 
turegyletulü. Dér nici nu şî-a 
căscată bine gura, când cu toţii 
au strigată: „N u ne trebue . . .  nu 
ne trebue banii nimérui; acela 
care ni i-a dată acuşi îi va trage 
0răşî de pe spinarea nostră; în~ 
grijéscá fiăcare mamă de copüulü ei şi 
m ii íncréőa a ltu ia . ;

Aşa, ne spune fóia unguréscá, 
au vorbită fruntaşii acelei comune. 
Şi sciţi ce le 4i°e pentru acésta ?

Le 4ice că’să nisce idioţi, că 
nu suntă copţi spre a înţelege pe 
Kossuth şi veaculă alu 19-lea, că 
loră nu le trebue şcolă, că nu vo- 
iescă se se împămeuteneze în 
mijloculă loru o viaţă bună şi 
frumósa unguréscá, „căci atunci 
nu voră mai puté fura, nu voră 
mai puté bé, nu’şî voră mai puté 
ocoli munca şi nu se voră mai 
puté plânge în contra stăpânirei 
maghiare, ci voră afla că tóté 
suntă bune déca e omulă mun
cit oră“.

Au4iţî mişeliă! Cum voră se 
ínegrésca pe bravulă nostru po- 
poră din a căruia muncă s’au îm-

Brâ ovd, 27 Ianuarie st. v.
Cunoscemă acum tetulă ce a 

resărită din creerii ministrului de 
culte şi instrucţiune publică, a 
grofului ungurescă Csaky: proiec
tul ă de lege despre Kişdedovurî.

Ce suntă Kişdedovurile au 
aliată cetitorii noştri din numerii 
premergători de Duminecă ai 
„Gazetei“.

Ce scopă au Kişdedovurile potă 
se afle acuma chiar din gura ace
lora, cari voru se le pună în 
fiinţă.

Foia de căpetenia a stăpânirei 
ungurescî „Ne-mset“ din Peşta, pu- 
blicându în Nr. 33f dela 3 Fe
bruarie st. n. proiectulă de lege 
din vorbă, alcătuită de d-lă Csaky, 
îi face următorea introducere:

„Trei interese marî naţionale 
.,mulţămesce acestă proiectă de 
„lege şi în trei laturî elă ne va 
„aduce marî isbende. Celu dintâiu 
„interesă mare naţională este in- 
„teresulu obştescu culturală ală 
„crescerei poporului, ală doilea este 
„interesulu de poporare, ală treilea 
„este interesulu naţională, seu se 
„o spunemă verde, interesulă ma- 
„ghiarisării. . .  O estraordinară în- 
„semnătate posede acestă proiectă 
„de lege pentru marile interese 
„naţionale ale maghiarisării. Căcî
„decă este cu putinţă pe vr’ună 
„teremă maghiarisarea liniştită şi p a ă -  
„nieă, atunci acesta este teremulă 
„asilului de copii, alu Kişdedo- 
„vuriloru, unde micii prunci ai 
„naţionalităţiloru nemaghiare îşi 
„însuşescu jucându-se limba sta- 
„tului şi întră deja pe jumătate 
„maghiarisaţT în şcolele poporale, 
„cari apoi severşescă opera assi- 
„milării naţionale. Ce succese stră
lu c ite  putem u ave pe acestă te- 
„remă, ni-o arată reuniunea de 
„cultură din Ungaria de susă, ale 
„căreia îngrijit6re neoşe maghiare,
„întrebuinţândă în comune cu to- 
„tulă slovace numai şi numai
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poveste, de E. Eichler.

Multă este de ataneî; dor% de când 
a făcuţii Dumnedeu lumea.

Atunci, de multă adecă, plecară în 
lume trei surori, ca s6 cerce inimile 
omenilorfi.

Cea dintâiu, frumosă ca dorile şi 
dulce ca sera, era unâ chipu de fecioră 
ca obiajl rumeni, cu oclil vineţi ca ci- 
corea, şi purta pe sînu-i fragedtt rose şi 
„nu mă uita!“

(Jea de-a doua înfăţişa unu tablou 
măreţii, er în minunata ei mână ţinea unQ 
crinti albii.

A treia era o femeiă încărunţită. 
Faţa şi fruntea îi era încadrată cu nisce 
bucle albe. Blânda ei înfăţişare deşi te 
făcea să crecli, că multe au trebuită să 
trecă peste ea, totuşi în ochii omenilonl 
de inimă ea se vedea a fi cea mai frumtfsă.

Cele trei surori erau : Iubirea, Vir
tutea şi Bunetateu.

Deosebite, ca şi înfăţişările loră, le 
era şi voia şi dorulti şi tote gândirile, 
ce le hrănia sufletultt loră nepătată.

Iubirea voia se stăpânescă, Virtutea 
să îmbunătăţescă, Bimétatea să ajute.

In tr’o di câteşî trei surorile şedeau 
în jurulil unei mescióre din palatulă loră 
de flori, împărţindö sorţii lumei.

Era cătră seră. O dulce adiare mişca 
crengile teiloră de-alăturea palatului, şi 
linulă fâşiitft de fmnde umplea de dulci 
visări împrejurimea.

Cum şedeau surorile aşa câteşi trei 
în jurulü mesciórei, de-odată clise Iu
birea :

„Noi trebue să ne despărţimă acum, 
iubitele mele surori, care încătrău va 
vré să*şl ia calea ei. Să mergemă, căci 
isvorulă de viétá, celü ce îmblânt|esce 
marea şi deşteptă din peşterile loră fur- 
tuuile, acela ne va avé de grijă, dér să 
umblăinu pănă atunci, pănă când căile 
nóstre cotite se voră uni intr’mm punctü. 
Numai astfelü întemplându-se cliiămarea 
nostră va fi împlinită. Şi împlinită fiindă 
odată chiămarea nostră, ne vomă pute 
erăşî întorce la loculă de unde amă 
plecată şi întorcendu-ne să ne legănămă 
vecînică pe tronurile nóstre de aură.“

Apoi se despărţiră.
Iubirea călătoria asemenea unui tri

umfă pomposă. Lumea de pretutindeni

i-se închina, toţi o salutau şi toţi din 
tote părţile o primiai* cu braţele şi cu 
inimile deschise, cu voiă bună şi cu oma- 
giulă cuvenită. Ea pretutindeni întâm
pina iubire fierbinte şi nef&ţărită, iubire 
cu credinţă neschimbată, iubire tare şi 
curagiosă, şi tote piedecile din calea ei 
se sfărîmau ca spuma de ţărmură, şi se’m- 
prăştiau ca fumulă de ventă. Iubire ’n 
colibă, iubire’n paiaţă, iubire’n singurătate, 
iubire în totă loculă, fiă ascunsö, fîă 
vădută.

Şi totuşi ea nu era îndestulită.
„Vai!“ se tânguiaadese-orî, „eu nu 

mă simtă în desăvârşirea mea cea mai 
înaltă“.

Cu Virtutea şi cu Bunétatea ea se 
întâlnia adeseori, dér căile loră se ră- 
muriau într’o clipă. De câte-ori nu sta 
lângă iubire mândria şi deşertăciunea, 
de câte-ori neîndurarea în locă de bu
nătate !

Tntr’o di ajunse Iubirea lângă o 
vale încântătore, ce era încunj urată de 
cele mai luminate rade ale sórelui. I-se 
părea, că înaintea ei s’a aşedafcă raiulă. 
Ună limpede părăuţă şerpuia de-alungulü 
bogateloră câmpii; ţărmurii lui erau în
cununaţi de-o nespusă frumuseţă. Sbur-

bogăţitu grofii şi baronii ungu
rescî din Ardélü î

Dér apoi Kulturegyletiştii se 
laudă, că au câteva sute de Kiş- 
dedovuri şi statulă le înfiinţeză 
mereu la şc6le din visteria lui, 
la care contribuimă şi noi Ro
mânii cu dări grele, la ei s"a îm
pământenită dér „cultura“ ungu
réscá, cu care voră se ne índópé. 
Suntă ei de aceea mai buni ca 
noi? Nu se mai fură, nu se mái 
bea, nu se mai ocolesce munca 
în mijloculă loră? Dér sutele de 
defraudărî de bani publici, ce se 
descoperă mereu, cine le facu, 
totă Valahii dela sate? Cine’şi 
cheltuescă averile în jocă de cărţi 
şi cu chelneriţele şi lăutarii de 
prin birturi, totă numai Valahii 
dela sate? Şi cine strigă a4î mai 
amară în potriva stăpânire! ungu
rescî, ca aceia cari suntă adapaţî 
de ideile lui Kossuth?

Nu 4^u, Româniloră ţerani nu 
le trebue şcole şi Kişdedovurî, ca se 
li se înstrăineze întrînsele copiii de 
limba şi legea románéscá, ci le 
trebue şcole şi aşe4ăminte româ
nesc!, carî se le pőtá fi spre fo- 
losă şi âe potă împământeni în 
mijloculă loră o vi0ţă în adevérÜ 
bună şi frumosă.

Nu este dér ,,corupţiune“, ceea 
ce 4ice „Kolozsvár“, că „ism rmce  
dela pop ii, fruntaşii şi mai alesü déla 
bărbaţii aceia români, cart eetescu 
(fiarulu lom  „Gazeta“ , ci este sfânta 
iubire pentru limba şi neamulă 
loră, este consciinţa muncei drepte 
şi a jertfeloră aduse pentru patria 
loră strămoş0scă, este glasulă drep
tăţii şi ală libertăţii popórelorü 
dela capetulă veacului alu 19-lea, 
ce-i face se arunce câtă colo ar- 
ginţii lui Iuda, cu cari sé’ncéreá 
a le corupe semţulă şi ale înve
nina viaţa cei dela Kulturegylet.

Şi nu este unu „pecată de 
mórte“, ce l’amu severşitu noi cei 
dela „Gazeta“ — cum 4i°e »Ro-

dalnicii fluturi sburau de pe o flore pe 
alta, pasările cântau în crânguri imnutl 
Tatălui cerescă şi aerulă era încărcată 
de cele mai îmbătâtore miresme.

Iubirea se legăna zîmbitore prin 
miculă raiu.

„O, decă ar fi valea acesta a mea, 
aşeda-mi-aşl aci împărăţia şi a aşi looui 
aici pentru totdeuna“ dicea ea oftândft 
desă şi tremurătoră, împrăştiindă ros© 
pe valurile argintii ale părăului.

Vru să plece mai departe. De-odată 
însă observa într’o mică depărtare o 
fiinţă omenesoă stândă sub ună teiu, 
care-şl întindea înfloritele crengi departe 
peste oglinda apei. Era o figură feme- 
iască aşa de gingaşe, aşa de ideală, oare 
îngenunhia cu faţa ascunsă între palme, 
simţindu-se seu în culmea fericirei, seu 
în adenculă durerei.

Iubirea merse totă mai aprope, mai 
aprope de ea şi simţi numai decâtă, eă> 
ea a sguduită pe tenăra fecioră.

Dincolo de-alungulă celuilaltă ţărmă 
se plimba ună tînără plăcută, ală
turea c'o voiosă copilă... Tu gingaşe dră- 
gostiri risurile loră treceau ca ună fulgeră 
peste apa părăului la ţărmulă dinpotrivă 
storcendă gemete amare din piepfculă
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lozsvar“ — când ne-amu ridicata 
glasulu. în potriva Kişdedovuriloru 
plănuite de grofulü Csaky, ci ar 
fi fostö unü pécatü de mórte şi 
vrednici amu fi íostu se fimü hu
liţi şi blăstămaţi de întregu né- 
mulu românescu, decă nu i-amü 
fi arătatil noua nelegiuire, ce are 
de gându se-o severşâscă guver- 
nulü ungurescu spre cea mai mare 
stricăciune a lui.

Éta acuma ne spune însăşi 
foia guvernului „Nemzet“ că ce 
are elü de gândii sé facă prin 
Kişdedovurî.

I-a apucata turbarea maghia- 
risării tocmai acuma mai tare, 
când în partea de dincolo a mo- 
narchiei nóstre însuşi guvernulü 
a luatü în mână sarcina de-a îm
păca şi îndreptăţi naţionalităţile, 
asigurându-le o desvoltare liberă 
şi liniştită naţională!

Sé veghi ămu dér cu micü cu 
mare, se ne strîngemu rândurile, 
căci duşmanii limbei şi ai naţio
nalităţii române se pregătesc ü 
pentru o bătăliă decisivă şi gata 
trebue sé fimii cu toţii a-o întâm
pina cu bărbăţia şi cu curagiulü 
celoru ce luptă pentru o causă 
dreptă şi sfântă!

ZRe^rlstst politică,.
Dinăuntru. S’a dusö vestea de cava- 

lerismulü ungurescü. Regimula íncassézá 
milióne din dările naţionalităţilora ne- 
maghiare, le cheltuesce pentru totü fe- 
lula de institute maghiare de cultură şi 
de învăţământti, dér nu găsesce cu cale, 
precum dreptatea cere, ca sé cheltuescă 
din aceste milióne şi pentru institute de 
cultură şi de învăţămenta nemaghiare. 
Pentru ela naţionalităţile nemagliiare 
suntü oi bune numai de tunsa şi de 
mulsü.

Nemulţămiţî „cavalerii“ cu atâta, 
se svércolescü sé storcă pănă la măduvă 
pe Nemaghiari pentru ca sé-i maghiari- 
seze cu banii lora propri.

Prin organele guvernului caută a 
impune dării poporaţiunei nemagliiare 
pentru societăţile de maghiarisare, pen
tru 'Kulturegyleturi, precum au facutü în 
comitatulü Ternava-mare.

Incuragiaţi de sprijinulü guvernului 
şi alü organelora lui, cari se află în frun
tea mişcării de maghiarisare, au creqlutü 
„cavalerii“, că a venita vremea só storcă 
şi pe Românii din Turda-Arieşa arun- 
cându-le în spinare unü adausa de dare 
pentru „Kulturegylet“. „Gazeta“ aflânda 
de acestă manoperă unguréscá, a atrasü 
atenţiunea Românilor din Turda şi, când la

28 Ianuarie „cavalerii“ au venita să ceră 
dare pentru Kulturegylet, Românii s’au 
înfăţişată în număra mare în adunarea 
comitatensă şi prin purtarea loru vred
nică şi bărbătescă au zădărnicită planu
rile duşmanilora. Aceştia s’au văduta 
nevoiţi a amâna pe altă-dată împlinirea 
planului loru diavolescă. Românii Tur- 
denî însă vor a veghia şi în viitorii, ei 
suntu hotărîţi a combate cu iote mijlo- 
cele legale şi în viitora uneltirile lcul- 
turegyletiste.

In timpu ce organele guvernului 
conducă mişcarea de maghiarisare în 
provinciă, vrenda a despoia prin dărî 
kulturegyletescl pe Nemaghiari, pe a- 
tuncî regimula făuresce proiecte de legi, 
prin care se se desnaţionaliseze^copilulu 
încă dela sînulă mamei. Ministrultt Csaky 
a plămădită una proiecta de lege, care 
dispune se se facă asilurî (grădini) de 
copii în tote părţile prin comune. Asu-. 
pra asilurilora de copii regimula îşi re- 
servă o mare iniluinţă, pentru-că scopula 
acestora asilurî nu e crescerea, nici fe
rirea copiiloru de nenorociri, mai alesă 
când părinţii lipsescu de acasă, fiind u 
duşi la lucru, ci scopula lora e maghia- 
risarea copiiloru.

Etă ce dice proiectula :
Capitolula ântâniu, §§ 1—5, trac- 

teză despre problemele şi scopurile asi
lurilora de qopii. Se dă ca scopa: d’a 
feri pe copii de 3—6 ani de pericule, 
d’ale desvolta corp ulii şi spiritula. Ast- 
fela de institute pota înfiinţa statuia, 
comunele, confesiunele, personale-morale 
şi, decă permite inspectorula şcolara, şi 
personele private. Iu asilurî trebue se 
mergă toţi copiii, decă nu suntu acasă 
supraveghiaţi cum se cuvine.

Capitolula ala doilea, §§ 6 —9, dis
pune, ca edificiile instituteloru să fiă să
nătos e şi într’o posiţiuue sigură în con
tra focului. In tr’o sală pota fi cela multa 
100 de copii adunaţi. Copiii să ’nveţe se 
se roge, să vorbescă, să cânte, să facă 
eserciţii corporale, se se ocupe cu jocuri 
şi cu lucrări de mână. Pentru asilurile 
de veră sunta prescrise numai îngrijirea 
corporală şi jocurile.

Capitolula ala treilea §§ 10—18, 
prescrie pentru conducătorele asiluriloru 
ca să aibă esamena de calificaţiune; ele 
suntă a se numi pe vieţă şi numai 
printr’o sentinţă disciplinară se pota des
titui. Pe lângă locuinţă, trebue se capete 
cela puţina 300 fi., bonele (doicele) 
100 fl. pe ana.

Capitolula ala patrulea, §§ 14—18, 
îndatoreză pe comunele, ai cărora locui
tori plătesc a peste 20,000 fl. dare, a 
înfiinţa asilurî; tota aşa pe comunele cu 
o dare de 10,000—20,000 fl., decă sunta 
cela puţina 50 de copii de supraveghiata.

Comunele mai mici au să înfiinţeze 
numai asilurî de vérá. Pentru întreţine
rea asilurilora se impune o dare de pănă 
la trei procente.

Capitolula ala cincilea, §§ 19—27, 
impune pentru supraveghiarea asilurilora 
o comisiune de cinci membri, fîinda 
membru ala ei şi medicula comunala 
ori d :* cerca. Supraveghiarea superiórá 
o are inspectorula şcolara ungurescü. 
Cerculű de activitate alü comitetelorü 
administrative se estinde şi asupra asi
lurilora.

Capitolula ala şeselea, §§ 28—>>35, 
tractézá despre institutele de invăţă- 
mânta, anume pentru formarea conducă- 
tórelora asilurilora. Cu fiă-care astfela 
de instituta de învăţămenta e împreu
nată şi una asila de copii. In aceste insti
tute se primesca numai absolvente a patru 
clase medii ori civile, ori care au de
pusa esamena mulţămitora de admitere, 
ceréndu-li-se şi cunoscerea limbei ungu
resc!.

Capitolula alü şeptelea, §§ 36 şi 37 
índatorézá pe conducătorele diplomate 
puse’n postű, ca m cursa de doi ani să 
depună esamena de caulificaţiune; decă 
nu’lü depună, rémánü în posta, dér atunci 
pentru ele n’arevalore garanţia minimu
lui lefii.

Capitolula alü optulea, §§ 38—40, 
cuprinde condiţiunile, în care asilurile, 
ce nu sunta ale statului, se pota ajuta 
de stata.

Proiectula de lege prevede, ca co
piii, când n’ar fi îngrijiţi acasă, să fiă 
duşi în asilurî chiar cu gendarmî. Acolo 
vora învăţa copiii a vorbi, a se ruga şi 
a cânta unguresce, pentru-că, precum ne 
spună chiar foile guvernului, scopula 
asilurilora ea maghiarisa pe copiii mici.

Românii bucovineni au să înregistreze 
o isbendă în lupta lora politică. La ale
gerea de deputata în ceroula Şiretu-Ră- 
dăuţa-Sucăva, pentru parlamentula din 
Viena, în locuia repausatului Dr. C. To* 
masciue, a fosta alesu br. Eudoxiu Hur- 
muzaki, „Revista Politică“ însoţesce 
acéstá isbéndá cu următorele cuvinte :

„Nu li-a ajutata duşmanilora noştri 
nici tactica lorü, nici mijlócele de totü 
soiula, de cari s’au folosita în acestă 
operaţiă electorală. Bărbăţia română re
deşteptată şi încrederea aliaţilora în con
ducerea nostră au repurtata victoriă a- 
supra mândriei adversarilor noştri. Lupta 
încănu începuse şi contrarii trîmbiţau cu 
dispreţa de noi, că n’avem ce căuta în 
oraşele cele mai vechi ale ţărişorei nós
tre. Statulü majorü alü lora, compusa din 
nisce venetici, decretase sterpirea româ
nismului din aceste oraşe. Acést ă tactică 
a vrăsmaşilora noştri ni-a deschisü ochii, 
ne-a deşteptată deplinii si concentrân-

feciórei de sub teiu. Fecióra apoi îşi 
înălţă ochii ei umecll cătră cerü. Faţa 
ei palidă avea espresiunea unei blândeţe 
cerescî, când îşi întinse braţele şi striga 
cu glasü înăbuşită:

„Rămâi cu bine, iubitulü meu ! 
Baremï de-ai fi fericitü tu cu ea şi ea 
ou tine. Décâ iubirea mea n’a putută să 
te fericéscâ, fericéscá-te cela puţina 
clipa, în care m’ai pàràsitü. Tu n’ai 
sciutü nimicü când eu ţi-am condusü în 
locuia acesta pe alésa inimei tale, nicî 
n ’ai avutü sciinţă despre lacrimile şi 
nopţile mele fără de somnü. Rămâi cu 
bine şi dă-mă uitărei ; eu voiu avé de 
ajutora pe Tatăltt din cerü!“

Aurindö Iubirea vorbele acestea, 
s’apropià de sfârşita fecioră şi ’i săruta 
fruntea ei îngălbinită. In clipa acésta 
se iviră de-odată în préjma ei Virtutea 
şi jBunăatea.

„Binecuvântată să fii tu fiinţă ome- 
néscá !“ şopti atunci Iubirea. „Tu te-ai 
înfrênatü singură ; acésta e cea mai 
înaltă chemare.“

Fecióra simţi seoborîndu-se pe dé- 
supra ei unü ce mai pe süsü de fire, 
privi cătră cerü ca şi când ar vedé pe 
cele trei surori înălţându-se şi legănân- 
du-se prin aera.

Ea privia zîmbindü şi lăcrimândtt, 
şi vederea ei se perdea în zarea depăr
tată a cerului.

Blaşiu. 1890. Mm*la Maiin*

Din riéta unui omu sérmanű*
de T olsto j-

NicI eu nu mai sciu, cum şi în ce 
chipü, destulü, că într’o seră pe când 
îmi fáceamü notiţă după esplicarea pro
fesorului, mă trejii de-odată la spatele 
mele c’o cétá de poliţai condusă de doi 
oficeri de rangü mai înalta.

„Tocmai la muncă o găsima pe pa
sărea cea bună“, răcni unulü dintre ci- 
novnicl ameţita de rachiu, „legaţi-lfi mai 
ântâiu, ş’apoi ne vomü vedé de lucru“.

„Dér, domnii mei, vă rogü — “
„Nici o vorbă, spân^uratule“, îm* 

striga poliţaiula, cătră care mdrásnisemü 
să mă íntorcü.

Cu mănile legate la spate mă rădi- 
mară de părete şi începură a mă ispiti. 
Bine sciindü, că afară de cărţile de şcolă, 
eu nu am la mine nimicü, asteptamü 
fórte liniştita sfîrşitula lucrului.

Cu puţinele mele mobile o sfirşiră 
curéndü; după aceea scotociră prin tota lo
cuia, pe sub podinl, pe după oblónele

ferestrilora," prin sobă, prin crepăturile 
uşei, c’o vorbă, prin totă locuia unde 
s’ar fi putută ascunde cevaşi. Asta ţinu 
trei ore.

„Să vedema acum păretele“, cjise 
oinovnicula.

Râseră varula de pe părete aşa c-ă 
îmi umplură cu ela totă odaia şi ciocă- 
niau în fiăcare cărămidă. După ce spar- 
seră şi sdrobiseră tota, în adevăratula 
înţelesa ala cuvântului, fără să găsescă 
cava, îmi legară manile în lanţuri grele, 
mă puseră într’o cuşouliă închisă1) er 
alături de mine steteau doi gendarmî cu 
baionetele îndreptate spre pieptula meu.

Orologiula turnului bisericei „Isac&u, 
bătea mie^ula nopţii, când ajunse tră
sura la porta cetăţuei; numai atunci am 
băgata de seină, că patru ostaşi călări 
m’au escortată pănă aici.

Cum şi în ce chipfi am fosta primita 
în cetăţue, e de prisosa a mai istorisi.. 
Yoiu spune numai lucrurile mai în
semnate.

Chilia de sub pămenta, în care am 
fosta aruncata, era frigurosă, umedă şi 
întunecosă. Afară de prietinii eloţanl, 
eram numai eu s in g u r . îndată ce m’am

!) Trăsura închisă a temniţei, în care 
suntu duşi cei arestaţi.

du-ne umăru la umăra şi dânda mâna 
cu toţi alegătorii oneşti şi binevoitori 
noi ama întratii în luptă siamü învinsö. 
In urma acestei decepţiun! adversarii 
vora încerca se se reculegă şi să se în- 
tărescăpentru alegerile viitóre. Acésta o 
seimü prea bine pentru-că scima, ce 
ţîntă şi-au pusă ei. Acésta cunoscéndu-o 
noi, le spunema în faţă, că şi pregătirile 
nóstre sunta făcute. Decă înainte de a- 
legerea de éri iram fosta destula de bine 
organisaţl, déca pănă atuncea n’ama 
desvoltatü destulă energiă, alegerea 
de erl ne va învăţa cum şi prin 
ce se devenima tari şi mari ! Atacu
rile în contra esistenţei nóstre na
ţionale, proiectele de desbiuare urnite 
prin ascunsü asupra factorilora noştri 
politici, le voma sci să le îutîm- 
pinăma şi să le zădărnieima. Nobilimea 
nostră, din partea protivnicilora aşa de 
rău clevetită, biserica nostră călcată în 
piciére şi poporala dela ţâră ignorata şi 
tratata de dânşii ea materiala bruta şi 
necopta pentru o viét-á politică, aceste 
elemente puternice pentru esistenţa nostră 
vor sci de acu înainte să-şi facă datoria 
lor. Uneltirile subversive ale adversarilorü 
noştri sunta descoperite, programa lorü 
politică se arată faţă de ţâra nostră de 
tota greşită. Ura în contra boeritnei 
nóstre naţionale şi a preoţimei nóstre 
nu le va ajuta şi politica adoptată de 
centraliştt şi cei din stânga camerei de- 
putaţilora din Viena rămâne precum a 
a fosta absoluta inaplicabilă pentru ţă
ri sóra nostră.

Dinafară. In dilele acestea s au des
coperita în Bulgaria o conjuraţiune în
dreptată în contra principelui Ferdinand 
si a ministrilora. Capula conjuraţiunei e 
maiorula Paniţa, fosta adjutanta alü 
principelui. Maiorula cu alţi complici 
au fosta arestaţi. Foile rusescl, ca „No- 
vosti“ şi altele, se bucură de mişcarea 
pornită de Paniţa, care măresce speran
ţele şi aşteptările rusescl. „Novosti“ 
dice, că oficerii bulgari sunta nemulţă
miţi cu măsurile militare luate de prin
cipele Ferdinanda, deórece acesta are de 
gânda, de dragulü patronilora săiaustri- 
acl, să înarmeze armata bulgară cu pusei, 
declarate în Austria ca netrebuincióse. 
Pentru ca să facă ímprumutulö, prin 
care vrea să-şi susţiă tronula, principele 
a jertfita interesele armatei. Nemulţă- 
mirea oficerilora a luatü mari dimensi
uni şi a împinsă lucrula la complota. 
Oficerii arestaţi, dice foia rusescă, vura fi 
mai multü ori mai puţina|aspru pedepsiţi, 
dér acésta va înăspri namulţămirea...Cei 
din Viena şi din Berlinu trsbue să se 
convingă, că sistemulüdea alătura ţările 
balcanice la alianţa triplă are base

aruncata pe-o murdară şi mare saltea2) 
umplută cu paie, cinstiţii prietini şi ve
niră să-mi ţină de urîta.

De sotnna nici vorbă nu putea fi; 
trebuia să mă păzesca să nu mă începă 
animalele, ce în fomea lora puteau să 
facă şi o astfela de obrăsniciă.

In sfîrşita se lumina de cjiuă; pâr- 
călabula îmi aduse dimineţa o mare bu
cată de pâne negră şi apă. La amecjl 
nimica. De bunâ-semă, că nu mă vora 
fi înşirată încă între acei nenorociţi, cari 
se chinuiau în suteranele acestea.

Paltonula mi-la luară când am fosta 
înfăţişată în cancelariă, înainte de-a mă 
arunca în locuia meu de osîndă; n’a- 
vearn cu ce să mă acoperă. Mi-era frigă. 
Dela pârcâlaba zadarnica ceream vre
una ţola, cu care să mă apăra de frigă, 
ba în loca să fiu miluita, ela mă spunea 
soldatului, ce se plimba în susa ş iin jo sa  
pe galeriă, er acesta mă ameninţa cu 
puşca.

„Decă va elice numai o vorbă“, cjicea 
pârcâlabula, „împuşcă-la“!

„Inţelega, domnule!“ răspundea sol- 
datula.

Cum am trăita trei săptămâni cu

2) Strejacu.
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alegere, se estinde peste 23 de comune şi 
este împreunate şi ou oficiulö demedicü 
secundarö la spitalulü din Şomcuta-mare. 
Se reeere mai vertosü cunoscinţa limbei 
române şi maghiare.

❖-•î: &

Reuniunea română de cantü şi mnsică
„Armoniau din Ticvaniulö-m are invită cu 
onóre, prin oomitetulü séu arangiatorü,
la Producţiunea nmsicalâ-teatralâ, urmată 
de danţu, ce va arangia Vineri in 2(14) 
Februarie 1890, în localităţile edificiului 
şcolei gr. cat. din locö, în íavórea nu
mitei reuniuni. Inceputula la 8 óre séra. 
Intrarea: 50 cr. de personă. Programa: 
I. üoncertü: 1) C. W eber: „Haideţi fii 
de România !Lí cántecü “salutătoră, de *** 
corü bârbătescft. 2) T. Gl-eorgescu: „Hai se 
tragemű hora!... horă de I. Baronzi, corü 
bărbătescfl. 3) I. Mureşianu: „Român- 
cui«“, cántecü poporalü de Y. R. Buti- 
eescu, corü bărbătesca. 4) I. Bunescu: 
„Peste hotarele Prutului“, cántecü patrio- 
ticü, de *** corü micstö. 5) Gr. I.^Mugură : 
„Imnulă mirilorüu cántecü salutătoră, de 
G. I. M. corü micstö. II. Teatru: 1) „Pă
rintele Pafnutie0,, monologa de E. Bai- 
canü. 2) „ Cinelü- Cinelüu, comediă cu cân
tece în tr’ună actü de V. Alecsandri. 3) 
r)Cislau séu „adunarea bărâniloruu, ope
retă comică de C. G. Porumbescu. III. 
Petrecere cu danţu. înainte de pausă se 
vora juca danturile naţionale : „Bătuta“ 
şi „ CăluşeruUt“

Pentru sesonulü teatrului germanü în
Braşovu, care se începe la 22 Februarie 
st. n., se deschide abonamentulü în 10 
Februarie. »Doritorii de a se abona se 
potü adresa de Luni încolo la d. Gastav 
Hedvig în cancelaria teatrului dela orele 
3—5 după amécjí.

* #
Ursü împuşcaţii. In una din nopţile 

trecute unü pécurarü a împuşcată pe 
hotarula comunei St. Martonü din Ciucü 
unü ursü mare cu o veche puşcă cu 
cremene.

&* *
Furtü descoperiţii după 3 ani. In

Tergu-Mureşului s’a săvârşită în 1887 
unü mare furta prin spargere, şi anume a 
fosta furată cassa gendarmeriei cu peste 
8000 fl. în ea. Cu tóté cercetările, hoţii 
n ’au fostü descoperiţi, ér banii au fostü 
restituiţi erariului, detrăgendu-se din le
furile oficerilora, cari în acea nópte au 
avutü serviciu. In dilele trecute unü ţă* 
ranü deştepta bănuială prin aceea, că 
voi sé vândă o notă de 50 fl. muceclită, 
pe jumătate preţulă valorii. Ţăranulă fu 
arestatü şi mărturisi, că elü a săvârşită 
acelü mare furta cu unü tovarăşa, alü

cărui nume nu’lă mai soie. O parte din 
bani se vorft afla. Cercetarea urmâză.

** *
împuşcata prin ferestră. In Boroşineu 

şedea în una din serile trecute familia 
proprietarului de pămenta Ciuciană la 
cină, când una glonţâ de pistolii pă
trunse prin ferestră în casă omorândă 
pe băiatula de 16 ani ala lui Ciuciană. 
Făptuitorula, unO fecioraşQ de ţăranii, 
pe care Ciueianfi îla dase afară din ser
viciu cu câteva dile mai nainte, fu a- 
restatu.

Voci asupra Kişdedovuriloru.

Fóia diecesei Aradului „Bi
serica şi Şc0lau vorbindu despre 
noulu proiectű alü ministrului 
Csaky pentru înfiinţarea de Kiş- 
dedova în tóté comunele, c}ice:

Ideia înfiinţării asilelorü de copii 
este o ideiă mai nouă. Celü dintâiu in- 
stitutü de acéstá natură este grădina de 
copii înfiinţată de Fröbel la anulü 1840 
în Blankenburg, lângă Rudolfstadt; ér 
ideia fundamentală, care a condusa pe 
Fröbel şi şcola lui la înfiinţarea, ei a 
fostü cu deosebire, ca pruncii, cari suntü 
lipsiţi de îngrijirea mamei, sé aibă şi 
dânşii unü surogatü, o desdaunare pentru 
acéstá lipsă de îngrijire familiară în in- 
stitutulü înfiinţată de dénsulü, şi de 
şcdla, care l’a urmatü în acéstá di
recţiune.

Faptü este în ac el aş ü timpü, că 
iubirea mamei în educaţiune, care iubire 
este ideia fundamentală în sistemulü pe- 
dagogicü alü lui Pestalozzi, nu o póte 
suplini nimenea. Noi în educaţiunea 
pruncilorü înainte de şcolă stămă pe 
acesta terenü, pentru-că elü corăspunde 
în modü mai nimeritü pentru educaţiunea 
religiosă, pe care noi oa creştini şi bi- 
sericanl punemă pondulü principala, ~  
deórece faptü este, că numai mamei îi 
este datü darulü űe a imprima în inimile 
fragede prin rugăciuni şi istorióre din 
bibliă, prin cântări şi datine religióse, 
cele dintâiu cunoscinţe de Dumnedeu şi 
în genere de religiune.

De aceea, când se va publica pro
iectul ü de lege vomü reveni asupra lui 
şi ne vomü pronunţa asupra tuturortt 
dispuseţiuniloră lui din punctulü de ve
dere alü educaţiunei creştine şi alü inte- 
reselorü, pe cari le urmărimü prin bise
rica şi prin scóla nóstrá confesională. 
De altcum şi pănă atunci lăsămă aci să 
vorbéscá unü pedagogü de renume. E tă 
ce 4i°e în acéstá privinţă pedagognlü 
Lagiadér în cartea sa întitulată „Volks- 
schulkunde:

fórte slabe. Austria va trebui sé vadă, că 
alianţa ei cu Germania n’are nici o valóre 
şi nu’i aduce nici unü folosü, N’arfi mai 
cu minte, întrebă „Novosti“, ca Austria 
sâ’şl asigure interesele ei în peninsula 
balcanică print’o alianţă cu Rusia?

Seiri private din Belgradü spunü, 
că conjuraţiunea din Bulgaria e multü 
mai estinsă decátü cum s’a crecjutü la 
începută, şi că intenţiona detronarea 
principelui. Ocasiune la acésta avea să 
dea celü dintâiu bala alü curţii. In com
plota sunta amestecaţi mai mulţi oficerl, 
funcţionari şi cetăţeni cu vacjă. Deja 
două regimente erau câştigate pentru de
tronare. Complotulü, se 4i°e> a fostü 
destăinuita prin publieistulü Rissov ori 
printr’unü oficerü tínérü. Arestările con
tinuă. Ferberea în poporü e mare şi s’a 
proclamatü starea de asediu. Mai multe 
familii bulgare se c}ice c’au fugitu în 
Serbia.

SCmiJiE PILEI.
S’au valahisatü ? „Budapesti Hírlap" 

a publicata în dilele trecute o corespon
denţă din Abrudu în care starea ma
ghiarismului din Abrudü, e descrisă în 
negre colori. Se spune în corespondenţă, 
că înainte de asta cu 15—20 de ani 
erau o mulţime de familii maghiare, care 
vorbiau unguresce, dér care astădi séu 
nu sciu de iocC, séu numai forte puţinii 
unguresce. Causa la acésta sunta şcolele 
unguresc! din Abrudö, cari nu corăspund 
timpului, adecă scopuriloră kulturegyle- 
tiste, nu corëspundù cerinţelorfi naţio
nale unguresc!. In Abrudü sunta numai 
două şcole unguresc! : una reformată-uni- 
tară, alta catolică c’un dascăla-cantora. 
Aceste suntü chiămate a mântui maghia- 
rimea de valahisare.... Representanţa oră- 
şenâscă a înaintatù ministrului o rugare 
să înfiinţeze o şcolă, deschiderea căreia
o aşteptă 30,000 de suflete din oraşfl şi 
provinciă!!! Dintre industriaşii unguri 
nu sciu ceti decâtü abia 20 la sută... 
Corespondentulü lui „B. H .u sfârşesce 
dicêudü : „De pericululü valahisărei 
nu ne póte scăpa decâtü numai atenţiu
nea şi bunăvoinţa cercurilora dispună- 
tóre“.

Aţi aurjitü năsdrăvăniă unguréscá ca 
asta? Se valahisézà Ungurii, car! din 
vr’o sută-două acum 15—20 de ani sunt 
a4i îndoitü de mulţi prin grămădirea in- 
dustriaşilorfi unguri. De nu vora fi Româ
nii abrudenl cu pază, rău le va merge ! 

■i:

De-ale şcolei. In urma unei întrebări, 
decă în şcolele poporale e permisa a 
instrui din eaete propri şi nu din

pâne şi cu apă, şi c’o haină subţirică 
în temniţa aceea, dău că nici a^i nu v’o 
pota spune ; atâta e sigură, ca. suferiu- 
ţele mai din urmă nici nu le pota ase
măna cu cele dintâiu.

Iu fiue într’o di frumosâ — îi dicü 
frumosă, fiindcă după trei săptămâni am 
vécjutü întâiaşl dată lumina sórelui — 
însoţita de patru soldaţi înarmaţr, am 
fostü dusü prin trei curţi în tr’o casă, 
unde în jurulü unei mese îmbrăcate în 
postavü verde şedeau mai mulţi oficerl. 
Pe părete atârna chipulă Ţarului, er pe 
masă o cruce de fiera; aşa dér mă 
aflama înaintea unui tribunalü militară. 
Eram neastémpér&tü sé védü, de ce, pe 
ce basă şi cu ce voiu fi învinuita?

„Ia de pe manile robului lanţurile !“ 
porunci ârcălabului unü generalü gră- 
suliu, oare era preşedintele tribunalului 
militară.

Apoi îmi puseră următorele întrebări:
„Cum te chiamă? Ce eşti? Unde 

te-ai născuta? Unde îţi sunta părinţii? 
mai tost’ai arestata séu pedepsita ?

— „Mă chiamă Petrovici Ivan Kaba- 
roff; sunt medicinista, de nascere din 
Moscva, tată-meu generală pensionata în 
Moscva, mamă nu am eăcî a muritü, 
fraţi nu am, prinsü orii pedepsi tü n’am 
fosta nici-odată“.

cărţi de învăţămentă aprobate, minis- 
trulă ung. de instrucţiune face cunos
cută, că aşa cevafe opritü atâtă în şco
lele de statü şi comunale, în institutele 
poporale de învâţământtt ale sooietăţilortt 
şi private, cátü şi în şc61ele poporale 
confesionale, şi că folosirea astorü felü 
de caete se consideră ca şi folosirea 
cărţilorfi de înveţămentO neaprobate, faţă 
cu care e a se aplica prooedura pres
crisă prin art. de lege X XY III din 1876, 
§ 5, p. 3.

:-c* :>4
Convenţiă comercială cu România.

Membrii comisiuuei alese pentru revi- 
suirea tarifului vamalii au fosta însărci
naţi de guvernulü română a’lă representa 
la tractăriJe, ce în curenda se voră re
începe în Yiena pentru încheiarea unui 
tractată de comerţO.

&

Bsposiţiă de vite. Reuniunea agri
colă română din comit. Sibiiului organi- 
sézá la 22 Aprilie n. în comuna Răşi
nari o esposiţiă de vite cu premiuri în 
bani. Voiă fi espuse numai vitele din 
comunele Răşinari, Poplaca, Gurarîu şi 
Orlatö.

>: *
Calea ferată vicinală Braşovii-Trei- 

scaune. Finanţarea acestei căi aprópe 
s’a încheiata cu casa Erlanger din Viena. 
Construirea căii o va lua asupră’şl, pro
babilă, firma Arnoldy, ca oelă mai ief
tină întreprinzătorii*

Apă mare. Din Seghedină se rapor- 
teză, că Tisa cresce continuu. Lucrările 
de pumpare trebue din eausa acésta 
sé íncépá câtă mai îngrabă. Décá Tisa 
va cresce şi mai departe ca pănă acum, 
atunci se pota întâmpla nenorociri!, 
mai alesă, că din josă de Seghedină, la 
tăiătura de lâiiţ^ă Vedreshaz, ghiaţa stă 
încă tare.

❖ #
„Reuniunea femeilorű române dinZér- 

nesci şi ju r i“ învită la BaluMi ce se va 
aranja Sâmbătă în 3 (15) Februarie a. c. 
în sala edificiului şcolară de acolo. In
ceputula la 7 ore séra precisă. Biletă 
de întrare 1 fl. v. a. Ofertele marinimóse 
se primescă cu mulţumită şi se voră 
cuita prin jurnale. Pentru comitete: 
Maria N. Garoiu n. Meţianu, preşedintă.

** *
Postu de medicii de cercii. Pentru 

ocuparea postului de medică de cercă 
pentru cerculă ala 22 le-a din comita- 
tulă Sătm^ra, cu reşedinţa în Şomcuta- 
mare, se publică concursă cu termină 
pănă la 27 Februarie n. c. Salară: 600 
fl. pe ană şi alte venite însemnate. Acestă 
posta de medică, care ne va conferi prin

„Cui ai scrisă epistola acésta?“ con
tinua generalulă ţinândă înaintea ochi- 
loră mei o epistolă scrisă pe-o jumătate 
de colă.

îndată ce am veduta, că n’am scris’o 
eu, am răspunsă zîmbindă, că despre 
acéstá serisóre nu sciu nimică.

„Nu minţi !u striga preşedintele, „căci 
numele tău e subscrisa“.

— „Eu însă declară * hotărîtă, că 
nici cuprinsulă scrisorei, nici numele 
meu nu l’am scrisa eu“.

„Domnule locotenenta, eitesee învi
nuitului scrisorea!“ mă întrerupse gene
ralulă mâniosă foca. „Er pe tine te mai 
provocă încă odată seriosă, să mărturi- 
sesel totă, fiindcă numai astfelă poţi se 
sperezi o pedepsă mai uş6ră“.

îmi cetiră dér scrisorea, în care eu 
adecă, după cum credeau ei, aşi fi în- 
sciinţata pe cineva, că ar fi timpulă ca 
să începema acţiunea, pe jumătate pusă 
la cale, şi să aruncámü de pe noi lanţul 
sclăviei. Pe ajutorulü meu ori când vorü 
puté conta, diua şi nóptea. fraţii şi to
varăşii mei, — aşa se dicea în serisóre.

Inzadarü încercam să mă lase să-mi 
scriu numele pe-o hârtiă ca să-mi ve^ă 
comisia scrisorea, ínzadarü mă provocam 
la profesorii mei, cari mi-ar fi pututü

da cea mai bună adeverinţă despre buca 
mea purtare, — tóté nu folosiră nimicü, 
căci după o scurtă sfătuire Ivan Kaba- 
roff fu învinuită de lesă-raaiestate1) şi 
prin urmare osîndită la munoă silnică 
pe viâţă în Siberia.

De protestă nici vorbă nu putea fi. 
Ml-arn ascultată în tăcere sentinţa, după 
a cărei publicare generalulă cu voce tare 
mi-a fácutü cunoscută, că tribunalulă 
militarü, luandü în considerare tinereţea 
mea, a fostü cu mai multă cruţare în 
pronunţarea sentinţei, de cum ar fi tre
buită după lege.

îmi puseră apoi ârăşl fiarăle pe mâni 
şi mă conduseră ârăşi în temniţă.

Acum nu mă mai pot văieta şi plânge 
de cele ce am trebuitü sé suferü; oe a 
fostă a trecuta; dér voiu spune pe scurt 
chinurile ce le-am suferita.

încă în aceeaşi di m’au îmbrăcată 
în haine de osîndită; mi-au tunsă pérul 
pănă la rádéciná şi mi-au pusă în pioióre 
ună felă de încălţăminte, ce nu o mai pu- 
teamă desculţa.

Peste dece dile, eu şi încă două- 
4ecî pe lângă mine, am fostă duşi 
la gară.

*) Vătemave a Maiestăţii.

Pănă la Moscva amü cálétoritü cu 
trenulü, ér de acolo pe josü şepte săptă
mâni, pănă la oraşulă Omsk din Si
beria.

Eu, ca osândită la muncă silnică pe 
viâţă, aşi fi fostü dusü în minele de 
plumba dela Radom, décá o grea 
b01ă nu i-arü fi sjlitü sé mé ducă în 
spitala.

Ama suferitü multü din eausa lan- 
ţurilora, fiind-că atingerea cu fierulft 
rece îmi măria totü mai multü bóla.

După cum am au4itü mai în urmă, 
bietulü tată-meu a făcută totă ce i-a 
stată în putinţă, ca sé afle unde sunt, 
dér numai cu multă gretate abia a putută 
afla atâta, că în ce 4i ani pleoată din Pe- 
tersburga.

Ce mare a fostă surprinderea mea, 
când sculándu-mé aşa mai slabü din 
bolă, mediculfi-şefă m’a însciinţată, că 
pănă ia altă poruncă trebue sé faoü 
unele lucrări în cancelaria spitalului, lu
cruri ce le făcea osenditulă de pănă 
atunci, care murise.

Mie mi-se părea, că nu doctorală 
e celă oe ’mi uşurâză sortea, ci altulü.

Pe lângă tóté rugările mele însă, de 
pe picióre nu mi-s’a u luatü lanţurile, ér 
peste nópte de obiceiu eram închisă în-
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„Décá privim ü mai de-aprópe edu- 
caţiunea copilului, atuncï nu încape nici 
cea mai mică discusiune, că pentru eta
tea sub sése ani nici unu instituiţi-, nici o 
învètMore şi nici imn invëtàtorü nu póte 
-suplini familia. Oine n’a făcută la sine 
esperienţa, că ce îiisemneză părinţii, şi 
în specialű, ce ínsemnézá o mamă bună 
pentru pruncii ei ; şi ciiie crede, că o 
personă străină póte suplini în educa- 
ţiunea pruncilorü pe tata şi pe mama, 
acela së cetéscá cartea lui Pestalozzi 
„Lienhard şi Gertrud“ şi din modelul ă 
Gertrudei să înveţe a preţui valórea 
educaţiunei familiare.

„Contra asileloră ele copii vorbescej 
mai departe împrejurarea, că în acestea 
■se predă instrucţinnea în modu formală : 
dér o astfelü de instrucţiune pentru 
pruncii în etatea de înainte de 7 anï este 
pré pripită, pré timpuriă atâtă din punctă 
de vedere fisică, câtü şi din punctù de 
vedere intelectuală. Décá părinţii, carî 
dau pruncilorü o astfelü de instrucţiune 
(adecă în asile de copii) arü sci ce ser
viciu rău (fatalü) facă primcilorfi lorii, 
atunci de sigurü mai bine nu li-o-ar da.

„Motivulü principalü, pentru carele 
părinţii së nu-şî trimită fără lipsă pruncii 
lorii în asilele de copii, este : că prin 
depărtarea pruncilorü din familiă se des- 
trámézá vieţa familiară. Asilele de copii 
contradică scopului, căruia ar trebui şe-i 
servéscá, suntü în contra promovării şi 
ridicării vieţii familiare.u

Dér în afaceri de şcolă şi de edu- 
caţiune nu are numai pedagogia cuvân- 
tulü ei. Mai suntă şi alte momente deoi- 
dătore, şi anume decidă împrejurările 
vieţii şi activităţii popórelorü.

Din punetulü de vedere alü acestorü 
momente, şi în specială din punetulü de 
vedere alü împrejurăriloră bisericei şi 
poporului românii, cestiunea înfiinţării 
asilelorü de copii în modulü, cum se 
intenţionâză, este cea mai gravă cestiune. 
Ba cutezâmü a afirma, că nicl-odată 
n’amü statü noi ca biserică în o posi- 
ţiune mai gravă, precum ne aflámü acum 
în faţa acestei cestiunî.

Este lucru sciutü şi cunoscutu, că 
noi, biserica şi pjporulü românü, ni-amü 
impusü grele sacrificii, ca së înfiinţămă 
şi së ne susţinemfi şcolele nóstre ele
mentare. Ba cutezâmü a afirma, că suntü 
locuri, în cari Românulü şî-a lăsată plu- 
gulü şi cósa, ca së alerge cu braţele 
sale în ajutorulü comunei bisericesc! la 
zidirea şcolei. Opulă acesta, la carele 
noi ne-amü supusü cu plăcere în intere- 
sulü desvoltării culturale alü tërii, la noi 
nu este nici pe departe terminată, pentru 
că nu s’a săvârşită şi nu se póte săvârşi 
unü astfelü de opü mare ín unü timpü 

4de 20 de ani, precum este timpulü, de

când amü luatü női ün mână mai cu 
putere şi mai cu táriá, ea biserică auto
nomă, acéstá afacere. Şi deci mai avemü 
încă multe de zidită şi de índreptatü 
pănă când vomă puté ridica şcolele 
nóstre elementare la nivoulü, după carele 
se corespundă întru tote trebuinţelortt 
timpului şi necesităţilorfi culturale ale 
poporului nostru. Este unü lucru de gi
gante, lucrarea, pe care avemü a-o mai 
săvârşi pe acestü terenă. Dér vomü lucra 
din résputerl, pentru-că suntemü anga
ja ţi cu onórea nóstra ca biserică în 
acéstá lucrare; şi pe resultatele, pe cari 
le vomă pute obţine pe acestü terenă, 
se basézá viitorulü nostru ea biserică şi 
ca poporü.

Ce vomă face însă. decă pe lângă 
acesta lucrare, pe lângă sacrificiile, ce 
ni-le-amă impusă pentru susţinerea şco- 
leloră elementare, şi pe lângă înfiinţa
rea de scóle nouă, unde este trebuinţă, 
vomă fi obligaţi prin lege a înfiinţa -şi 
asile de copii? Cum vomü puté noi sa
tisface în sărăcia generală de astădî a 
poporului şi acestei trebuinţe.

Acéstá împrejurare ne inspiră mari 
îngrijiri. Chiar pentru acésta recoman- j 
dămă acéstá cestiune deosebitei prive- 
gliiărî a bisericei şi în specială îngriji- ! 
rei şi studiului sinódelorü eparchiale din j 
anulă curentă. Şi când vorbimă de bi
serică, când vorbimü de sinódele epar- 
cliiale, avemü o puternică garanţia, că 
vomü puté afla vre-unü mijlocü nimerită 
şi în acéstá cestiune — în faptulă, că de 
când întruniţi suntemă în Metropolia 
nostră naţională, în tote Gestiunile mari, 
cu toţii amă fostă într’unu gândă şi o 
inim ă; şi totdeuna cu toţii amă făcută 
ceea-ce amü putută pe terenulă culturale.

Simeonu Bănuiţii. 
( 1 8 0 3 - 1 8 6 4 . )

— Schiţă biografică,. — ideile şi lucrările lui. — 
(Urmare.).

Urmézá dieta din 1841—48, care, după 
cum ne împărtăşesce istoriculü br. Dio- 
nisie Kemény, în bună înţelegere cu gu- 
vernatorulü şi cu cousiliarii maghiari eşi 
cu unü proiectü de lege, care în esenţa 
sa era copia legei sancţionate din Un
garia relativă la introducerea ca limbă 
de statü, de intrucţiune publică şi chiar 
ea naţională a limbei maghiare în loculă 
celei latine, cu dreptü esclusivü contra 
limbei române, căreia îi era destinată 
mórtea. încercarea acesta înse s’a răsu- 
fiatü, după ce a produsă aceea, ce pro
duce totă acţiunea puterei nedrepte, — 
reacţiunea plină de tăria, şi a datü o 
pagină din istoria Româniloru pentru a 
se înscrie cu nobila luptă a lui Bărnuţă, 
Cipariu şi Rusu, însufleţitorii Âiteligin-

ţm blaşiene şi mijlocitorii protestului 
înaintată de consístorulü din Blaşiu în 
1843 la acea dietă.

Ne mărginimu a cita din acelă pro
testă singură numai câteva şire spre a 
constata, decă mai este trebuinţă, că 
prelegerile românesc! ale lui Bărnuţii 
suntă cu adevărată eflusuiii convingeri
lor ă lui cu privire la lipsa instrucţiunei 
românesc! în şcolele din Blaşiu.

„Scopulă şcoleloră blăşiene“, clice-se 
în protestü, „după intenţia împăraţiloră 
Austriei, este ca se liă ună institută na
ţională cu menirea de a servi spre pro
movarea culturei morale, religióse şi 
scientifice între Români, care scopu nu 
se póte realisa şi ajunge decâtă învă- 
ţându-se în limba románéscá, ca limbă 
maternă ; de unde urmézá, că limba 
acésta nu se póte scóte afară din şcolele 
Blaşiului fără periclulü moravurilorü, alü 
religiosităţii şi mai pe süsü fără ruinarea
naţionalităţii române...  Susţinemtt acésta
nu din ură faţă de limba maghiară, pe 
care o vorü învăţa ca şi în trecută, toţi 
câţi vorü aspira la diregătorii şi relaţiuni 
mai de aprópe cu Maghiarii, dér nici
decum cu detrimentulă limbei materne 
şi alü naţionalităţii române.

Nu amintimü mai de aprópe despre 
pretinsele atentate făcute asupra vieţei 
lui Bărnuţă — unulă în 22 Sept. 1842 
şi ală doilea]în5 Ianuariu 1843— ; istori* 
culă nostru Bariţiă le negă tacsându-le 
de scornituri infame, ér modulă cum le 
istorisesce dânsulă convine cu espunerea 
care o aflămă în biografia episcopului 
Leményi dictată de elă însuşi d-lui Ioa- 
chimă Mureşianu şi publicată în „Şeola 
română din an. 1881“. Amintimă numai, 
că în scrisorile lui Bărnuţă cătră prie
tinii lui se face amintire de densele, ca 
şi de nisce lucruri împlinite, că opiniu- 
nea publică de pe acele %reml le-a cre- 
dută. Părerea şi convingerea nostră este, 
că decă acelea atentate s’au íntémplatü 
în adevérü, ele n’au putută să fiă la nici 
ună casü opera persónei, care a fostü 
trasă în prepusü, ci forte probabilă că 
au fostă machinaţiunea şi uneltirea acelui 
Mephistopheles, căruia nu-i venia la so- 
cotélá noua direcţiune croită şi susţinută 
de şcola bărnuţiană.

In a. 1843 se întâmplară turburările 
din seminară, clericii începură procesă 
în contra Rectorelui B. Raţiu, cei 9 pro
fesori, între cari şi Bărnuţă, luară asu- 
pra-şi apărarea clericiloră eliminaţi, înce
pură a inpeţi pe episcopulă răpiţi de 
foculă concertărei împutându-i pănă şi 
lucruri de cari natura omenésca se înfioră 
şi íngretiosézá, din causa aceea nu se 
cade nici a se aminti, cum dicea odinioră 
fostulü preposită Aronă, care lăuda ze- 
lulü actorilorü, dér cu nepărtinire arăta

j smintele făcute [de eî întru purtarea 
procesului.

Bărnuţă era în Blaşiu centrulü unui 
cercü de omeni resoluţl a suferi orl-ce 
năcasuii, numai să vatfâ reesirea causei 
naţionale; elă prevedea, că se apropiă 
vremea, când poporulă româuă se se 
presinte şi afirme ca o naţiune conseiă 
de sine, de limba şi drepturile sale şi 
se îngrija, ca evenimentele, carî se apro
piau cu vehemenţă, să nu-i afle cu totulă 
nepregătiţi. Inceputulă voia să-lu facă 
în Blaşiu, ca în centrulă românismului, dér 
a fostă trântită, însă nu spre stricăciunea 
ci spre binele némului româuescu. — 
Stările din Blaşiu lăsau multă de dorită, 
mai alesă câtă privesce causa naţională; 
icóna ce ni-o desfăşură chiar istoriculü 
nostru este destulu de întunecată şi cua- 
drézá cu ceea ce aflămă în o epistolă a 
lui Bărnuţă din a. 1843 Martie. „Peste 
totă“, se fiice în aceea, „Blaşiulă a 
ajunsă aprópe la culmea inperfecţiei ‘r 
Blaşiulă e ună cară încărcată de multe 
rele pe o costă forte primejdiósá: biri- 
şulănu e harnică mai multă a-lü ocărmui: 
cei sépte şedă ascunşi în cosniţă, avéndü 
ce se mânce şi cu ce se trăescă fără să 
se ostenéseá.“

Bărnuţfi era omulă păcii şi popula
ritatea ce şî-a fostă câtigat’o ca notarü 
alü clerului ’lă îndreptăţia să spereze, 
că va isbuti şi la cei de unü eugetü cu 
elü, ca pe cale pacinică să se curme 
relele şi să se croiéscá noua direcţiune. 
Spre a dovedi acésta, citămă câteva şire 
din o serisóre a lui Bărnuţti, ce o avemü 
înainte şi portă datulü de 12 Iunie 1843,
— după ce adecă revolta din seminară 
a fostă isbucnită. „Am scrisă lui Şnluţiu 
şi l’am rugatü ca să se arate ca unü 
mântuitoră ală diecesei, care în aceste 
valuri se primejduesce ; mântuirea numai 
dela sinodă o putemă aştepta, sinodulü 
numai aşa se va aduna, decă va îngădui 
Impăratulă, ér împăratului numai aşa îlu 
va îngădui, decă se voră arăta primej
diile. Feriţi-vă de sgomote, să ne stră- 
duimă a le face tó be pe cale pacinică 
ca nisce omeni înţelepţi şi cetăţeni buni 
şi credincioşi ai împăratului şi fii vred
nici ai némului nostru.“

Causa pentru care s’a angajată Băr- 
nuţă la luptă din capulă locului o-a ţi
nută de o causă sân tă ; „ni-e de dato- 
rinţă44, dice Bărnuţă în o serisóre adre
sată unui amicü ală săn din timpulü 
procesului, — „ca să apărămă causa lui 
Dumnedeu, dreptulü unui clerü mâncată 
de tirani si moralitatea unui poporü 
întregă“, ér mai la vale: „independenţa 
bisericei e pierdută, aprópe de totü, 
sáboralü e perdutü de vre-o ş0se-decl 
de ani, autoritatea protopopilorü încă e 
pierdută de multă cu altele dimpreună,

tr ’unü aşa numită ostrog, séu într’o tem
niţă, care e cea dintâi staţiune a nenu- 
măraţiloră osândiţi, cári sosescü în Omsk. 
Aici vorbiamă adeseori cu osândiţi ve
niţi din Petersburg, Varşovia séu din Odes
sa, cari îmi pismuiau sortea.

Cei mai mulţi dintre ei, în prima cjia 
sosirei lorü aici, căpătau obicinuitele 50 
de lovituri cu cnutulü, care pedepsă în- 
ceteză pe unü timpü óre-care, dér când 
suntü puşi pe piciorü liberă se repeţesce. 
Unü bogatăfneguţătom grecii din Odessa, 
anume Periaden, care a fostü osândită la
10 ani muncă silnică, pentru-că n’a vo
ită  să sufere tiranisările comandantului 
militară de acolo, după acéstá cruntă 
bătaiă a murită a treia (p*

Doi ani am lucrată îu cancelaria 
spitalului, când de-odată se însciinţâ 
visita guvernatorului supremă din To
bolsk.

piua, nóptea curăţiau şi văruiau 
în spitalü, ba chiar şi ostrogulü scăpase 
de murdăria lui de ani de dile. Cu 
acestea deodată însă ajunse la sfârşită 
şi starea acesta a m ea , care totü mai 
era de suferită, când într’o di mă trans
portară în minele de plumbü dela Ra
dom, ca nu cumva guvernatorulü să 
udă, că la spitalü petrece unü osândită

la muncă silnică pe vieţă şi scrie în can
celaria spitalului, în locă de a lucra în 
minele de plumbă.

Aerulü năduşită alü minei ml-a stri- 
catü ochii şi în scurtă vreme am ajunsă 
să mi-se slăbescă vederea în măsură aşa 
de mare, încâtii nici pe vecinulü meu 
muncitorü nu’lă puteamă vedé. Cu tote 
că am zăcută câteva luni în spitalulă 
osendiţiloră din Radotn, totuşi la unü 
ochiu nu mi-amü mai căpătată vederea.

Din causa acesta supraveghetorulu 
m’a însciinţată ca neputinciosă de muncă 
şi aşa în locă de a lucra în mină, lu- 
cramă în magazină dimpreună cu mai 
mulţi osândiţi schilavi, cari îşi perduseră 
câte-o jumătate de mână séu aveau alte 
mari defecte trupeşei. Aici am vedută 
ântâiaşi dată pe vestitulü Sutovski, care 
precum se dice, şi-a perdutü amândoi 
ochii prin esplosia de dinamită, când 
cu omorîrea lui Alesandru alü II-lea.

Fiindü judecatü la mórte, Ţarevna 
s’a rugatü pentru elü şi astfelü a a- 
junsü aici ca osândită pe viâţă la muncă 
silnică.

Totă clitia nu. făcea nimică, decâtă 
că la porunca supraveghetorului ducea 
apă, séu închidea porta. Pentru altceva 
nu’lă puteau folosi.

Dela osândirea mea trecură deja 
cinci ani, fără de a fi auditü barem! o 
singură scire despre familia mea.

In sfârşitfi s’a índuratü de mine 
Atotputerniculü Dumnedeu.

Tatálü meu, prin prinţulă B., a că
pătată libertatea să intre la Ţarulă şi, să 
vorbeseă cu elă în afacerea mea.

Alesandru III porunci ca procesulü 
meu să se începă de nou şi încă în ab
senţa mea, — a inculpatului

încă în diua ântâi, când fură esa- 
minate scrisorile de odinioră, puse în 
archiva tribunalului militară, s’a aflatü, 
că pe dosulă epistolei cu pricina suntü 
scrise două nume. Cercetară lucrulü şi 
afiară şi aceea, că epistola a scris’o unü 
colegü ală meu dela universitate, adre
sată, numai aşa în glumă, unui altă stu
dentă pe lângă subscrierea mea, vréndü 
cu ea a se face puţinfl buclucü unui pro- 
fesorü alü nostru. Dér fiind-eă pe atunci 
în fiă-eare omü se privi a acolo ună re
voluţionară şi mai marele poliţiştiloră 
ţinea să se facă plăcută Ţarului prin 
arestări cátü mai numéróse, e uşoră de 
gâcită, că tribunalulă militară nu prea 
cerceta adevérulü, ei după cum arată şi 
întâmplarea mea, era obicinuitü a is
prăvi câtă mai îngrabă astfelă de procese

de vătămare a Maiestăţii.
Graţiă nu puteamă căpăta, fiind-că 

n ’am fostă vinovată, ci mi-s’a spusă 
numai, că potü merge încătrău îmi place.

Astfelü după cinci ani de chinuri 
m’am reîntorsă acasă, sdrobitü trupesce 
cu desăvârşire.

In Petersburgü mi-a ajunsü la urechi 
vestea, că rămânerea mea în ţâră nu va 
fi privită cu ochi buni de nimenea. Bine, 
am emigratü dér, şi astădî scriu trista 
mea istoriă, ca unü nenorocită fără de 
ţâră.

Las’ să’nveţe minte din păţania mea 
celü ce trebue să’nveţe. H.

Verzea liaiűuculü.
— „piorl, cjiorî, dragi chorî 
Nu grăbiţi cu revărsată,
Că m’apucă diua ’n satü 
Şi mi-e murgulă de furatü,
Şi mândra de căpătată.
Dér, nu mi-e murgulă de furatü, 
Nici mândra de căpătată,
Că bani mulţi am numărată, 
Colea ’n stâlpulă portiţii 
La dragi racjele lunii.
Şi am bune m ărturii:
Luna şi cu stelele,
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— „amm vine se ne perdemű şi naţiona
litatea acésta era aoeea ce }lă durea 
şi ce voia sé se prevină- Admiţând ă 
acéstá infcenţiune ne putemă apoi esplica 
lesne, cum de s’a întâmplată, că lamura 
clerului din afară s’a unită cu actorii, 
ér membrii capitulari încă se desbiuară 
în două părţi.

Nu amintimă de singuraticele fase 
ale procesului, de instanţele felurite şi 
resoluţiile căpătate dela diferite foruri, 
pe la cari s’a preumblată causa în cursă 
de trei ani; suntemă datori însă memo
riei lui Bărnuţă şi adevărului, ca să 
constatămă, că nu actorii şi mai puţină 
Bărnuţă a fostă causa, că s’a amestecată 
în lucru şi primatele din Strigonă şi 
încă ca judecătoră în o causă ce privia 
biserica română unită. Căci Bărnuţă în 
totdéuna a fostă în contra acestui ames
tecă ; ecă ce cjic© elă unui pretină ală 
său în o scrisóre cu dt. 22 Maiu 1844; 
„S’a cerută săboră prin primată, — 
asta e contra históriám, că din vécü nu 
s’a aucfitü, ca vre-ună episcopă de-ai 
noştri să fi adunată săboră pe acestă 
cale, — şi contra jus subsistentiae per
sonali, s Ecclesiae nostrae, căci se face robă 
biserica unui episcopă de ungură, care 
tocma aşa nu se ţine ca judecătoră peste 
biserica nóstfá, cum nu se ţine Mufti 
din Ţeligradă; şi ârăşi din vecă nu s’a 
aurită , ca consistorulü nostru să se fi 
subscrisă la primate ca o slugă.... Ore 
nebună este primatele, ca să ne lase din 
mână, decă ne-ai căpătatu jjodată; décá 
îlă laşi odată să între în biserica nostră, 
va fi anevoiă a-lü mai scote, — „adj 
a tótnak szállást és kiver a házból.“

Scosü afară din şcolă, lipsită de 
pânea de lipsă spre a puté lucra, s’a vé- 
dutü de nou Bărnuţă înaintea acelei mari 
întrebări a vieţei, că ce are să începă, 
de ce să se apuce ? „Destulă că noi 
suntemă puşi în uliţă“, scrie B. unui 
prietinü ală său în 1845, — „la sate nu 
avemă ce căuta, căci n’atnă sămânată 
nici amü secerată acolo , apoi cară 
plugü, boi şi sămânţă nu avemă ca să 
sămânămă de aci înainte?, nici bani ca 
să ne cumpărămă aceste'.“ Că nu şi-a 
agonisita bani în timpulă profesurei, nu 
e lucru de miratü, căci profesorii dela 
gimnasiu şi liceu erau miserabilă plătiţi 
cu totă ameliorarea salarieloră din 1838 
înainte.

Deşi disgustată de cele ce esperiase 
în viâţă, şi trecută peste etatea studen- 
ţescă, cu curagiulă şi resoluţia lui carac
teristică se apucă de studiarea dreptu- 
riloră în academia de drepturi din Sibiiu, 
ca armată cu sciinţele juridice să pótá 
folosi mai bine némului seu.

Cu privire la academia acésta în- 
semnămă după Bariţiă, că văciândă Saşii

prin anii 1840—41, că Maghiarii nu mai 
aşteptă lege positivă, ci începă să pro- 
pue şi studiulă de drepturi în limba loră, 
au decisă a-şî rechiăma pe fiii loră dela 
Cluşiu, a-şl înfiinţa o academiă de drep
turi în Sibiiu cu limba de propunere 
germană, la începută cu ună cursă de 
doi, mai târdiu de trei şi în fine de 
patru ani. Acea academiă a folosită 
forte multă şi Româniloră, a cărora ti
nerime o frecuenta cu mare plăcere şi 
în numără considerabilă pănă la era 
dualismului şi şi după aceea.

La academia acésta a studiată Băr
nuţă în anii 1846/7 şi 1847/8 şi aci l’au 
apucată şi vremile de suferinţe ale na- 
ţinnei.

Bărnuţă a pătimită continuu de o bolă 
reumatică, care o-a avută în totă viâţa, 
şi mai tare l’a torturată în timpulă pe- 
trecerei în Sibiiu.

Deşi retrasă aşa-c|icendă de pe 
cariera publică, nu-şi perdu popularitatea 
avută, ci rămase ca şi mai înainte sti
mată, iubită şi respectată de connaţio- 
nalii săi; elă întreţinea legături intime 
cu bărbaţii mai de frunte ai poporului 
română atâtă de aci, câtă şi din ţ 0ră, 
şi mai alesă aceştia de câte-orl aveau 
cale pe la Sibiiu, nu întârdiau a cerceta 
pe „celă mai învăţată şi mai populară 
bărbată ală Ardélului“, cum se esprimă 
G. Sionă în „Suvenir! contimpurane“, 
care ne descrie impresia ce o-a făcută 
persona lui Bărnuţă asupra lui în chi- 
pulă urmă tor ö : „Merserămă mai mulţi 
Moldoveni la elă şi făcurămă cunoscinţa 
lui. De-odată rămaserămă estasiaţl: nu 
ne puteamă da sémá cum se putea, 
ca ună asemenea omă să se bucure de 
ună nume atâtă de mare. ín  adevérü, 
acestă omă avea ună aeră de totă 
comună: vorba lui ingăimată, natura lui 
timidă, manierele lui ordinare, fisiono- 
mia lui liniştită nu esprimau mai nimică; 
din contră, părea a fi ună jumătate de 
omă, o fantasmă ce ar fi abandonată 
Purgatorulü, ca se se mai întorcă odată 
pe lume. Dér după ce ne mai lipirămă 
de elü, după ce ne lăsarămu în convor
biri mai intime, recunoscurămă în elă 
ună bărbată în adevérü superioră; la 
cuvintele de patriă, naţiune, românismă, 
elă se entusiasma ca ună poetă, figura 
lui lua ună aeră de omă inspirată de

I profetă; vorba lui, ună accentă simpa
tică şi durerosü; căutătura lui svârlea 
scântei de curagiu şi terorismü. Bărnuţă 
se bucura de o popularitate imensă şi 
bine meritată.“

Viéta lui Bărnuţă din anii 1848 şi 
1849 e legată de evenimentele epocale 
din acei ani, şi precum nu este cu pu
tinţă a scrie istoria aceloră timpuri fără 
ca să se amintescă una câte una faptele

eroice şi jertfele aduse pe altarulă na- 
ţiunei de acestă adevărată atletă alü ro
mânismului, chiar aşa ar fi defectuosă 
şi cu totului imperfectă schiţa biografică 
a lui Bărnuţă, décá nu ne-amă opri ceva 
mai multă la epoca cea mai strălucită 
în vi0ţa lui, la anii în care şi-a eluptată 
laurii nemurirei.

Bărnuţă este motorulă adunărei na
ţionale, a celei mai mari manifestaţiuni 
de viâţă naţională şi politică a Români- 
loră, ală celui mai mare evenimentă din 
istoria modernă a loră. Căci când se 
aflau Românii în posiţiunea cea mai teri
bilă şi în confusiunea cea mai mare, 
când frecările dintre unionişti şi anti- 
unioniştî erau la culme, se pune în cir- 
culaţiă o proclamaţiune cu datulö de 25 
Martie 1848, eşită din pena bărbatului 
providenţială, carele avu geniulă să în
trupeze şi formuleze aspiraţiunile sufle
tului naţiunei.“ Deşi proclamaţiunea era 
anonimă, dér inteliginţa română, stu
denţii şi discipulii lui Bărnuţă, recunos
cură sufletulö, péna şi ideile lui în dânsa.

In circulara acésta resumă Bărnuţă 
íntréga programă naţională; elă pro
punea : Congresă naţională rom ână; li
bertate individuală prin suprimarea 
iobăgiei, libertatea naţională prin reaşe- 
darea naţiunei române în drepturile sale 
de a avé deregători şi deputaţi în dieta 
ţă rii; nici o uniune cu Ungurii pănă nu 
se va trata cu ei ca naţiune liberă cu 
naţiune liberă. Pe urmă se provocă toţi 
Românii, ca fără deosebire de clasă şi 
condiţiune, să lucreze într’ună cugetă şi 
ună sufletă după ideile acestea.

A doua di, în 26 Martie, Bărnuţft 
în o nouă proclamaţiune esplică popo
rului drepturile sale, îlă índémná a se 
întruni în adunare generală şi îi arată 
dorinţele şi aspiraţiunile sale, pe cari 
datoră este a şi-le validita înaintea gu
vernului.

Aceste proclamaţiuni, copiate în mii 
şi mii de esemplare, au electrisată pe 
toţi Românii; ideile şi principiile pro
fesate în densele s’au făcută îndată de- 
calogulă naţiunei şi ele au determinată 
íntréga purtare a poporulni în revolu- 
ţiune. Pro clamaţiunile acestea au avută 
de urmare adunarea din Dumineca 
Tomei, care a premersă adunărei naţio
nale din 3/15 Maiu.

(„Amicutú Familiei.“) (Va urma).

Faceţi asemenea!
l>e sub ţ>61a M eseşului-ardeleanu, Ian. 1890.

Cu bucuriă vină a face cunoscută 
cetitoriloră acestui preţuită diară urmă- 
torulă faptă măreţu, săvârşită în tim
pulă mai nou din partea bravului po- 
poră română din comuna Buciumă 
(com. Sălagiu):

E vorba despre afurisita de beutură 
care pricinuesce atâtea nenorociri, rui- 
nézá atâtea averi, sdruncină atâtea să
nătăţi, şi care scurtézá atâtea vieţi. 
Multă şi-au bătută capulă şi s’au sfătuita 
bunii noştri preoţi şi învăţători din Bu
ciumă, că ore cum şi pe ce cale s’ar 
puté stîrpi acéstá spurcată şi monstru- 
osă patimă din mijlocuia poporului nostru 
şi în cele din urmă ei au venită la fe
ricita ideiă, de a sfătui pe poporă să se 
constitue într’ună felă de societate der 
abstinenţă.

Ideia a predicat’o în biserică la 15 
Decemvre an. tr. harniculă preotă Iónü 
Maximă, care cu asta ocasiune ţinu o 
minunată vorbire cătră poporă, arătândtt 
primejdia, păcatele cele mari şi multe şi 
nespusele pagube, ce le pricinuesce beu- 
tura pentru trupulă şi sufletulö omului. 
’I îndemnă dér pe omeni, ca să se 
cugete, nu cumva s’ar învoi ei, ca să 
se constitue într’unü felă de societate 
de abstinenţă şi cei ce voră întră în 
acéstá societate să facă legătură şi să 
se fágáduiéscá sărbătoresce înaintea óme- 
niloră şi a lui Dumne(|eu, că ei nu voră 
mai lua în gura loră nici ună stropă de 
beutură spirtuosă.

In 18 Decemvre, fiindă sărbătorea 
Sf. Nicolae, de nou se ţinii în biserică
o cuvântare cătră poporă şi cu astă oca
siune li-se şi vesti ómenilorü, că încă 
în aceeaşi cp după prândă se va da 
semnă cu clopotulă celă mare dela bi
serică şi toţi cei ce voiescă să facă parte 
din susă disa societate de abstinenţă, să 
se adune în şcola română gr. cat., unde 
să se mai sfâtuescă la olaltă şi apoi să 
subscrie o anumită obligaţiune.

Aşp. s’a şi întâmplată. După prândă 
şcola era îndesuită de poporö, fiindö de 
faţă şi preoţii şi învăţătorii. Aci se mai 
rosti din partea preoţii orü o vorbire în- 
sufleţitore, după care d-lă învăţătoră 
Ionă Maximă înaintea martoriloră străini 
ceti şi esplică din punctă în punctă scri- 
sórea obligătore anume făcută pentru 
acestă scopă şi apoi se purcese la sub
scriere. In diua aceea au subscrisă 75 
de inşi.

In Dumineca următore, adecă în 22 
Decemvre, d-lă preotă Ioană Negreană 
mai ţinu în biserică o frumosă vorbire 
la poporă, după care în aceeaşi c]i 0răşî 
se adunară la şcolă şi mai subscriseră
80 de inşi, cari toţi s’au legată, că dela 
anulă nou, adecă din 1 Ianuarie 1890 şi 
pănă în 1 Ianuarie 1891 în ori-ce îm
prejurări s’ară afla, ei nu voră folosi 
nici ună felă de beutură, afară de apă 
naturală, nici la casele lorfi, nici în câr- 
ciume, nici în comună, nici afară din 
comână.

Astăzi aşa-deră dintre bravii noştri

Gardulu cu proptelele !
Şi mă ’n torcă şi er mă ’nholbă 
Ca-o albină ’n cea stupină,
Ca-o mrenă/n d’apă lină,
Ca holbură ’n cea grădină.“
Elă vorba n’o isprăvia 
Şi pe Verzea mi-lă prindea 
Şi ’n temniţă mi-lă băga.
Verzea din gură*şl g ră ia :
„Maică, măiculiţa mea 
Du-te, maică, şi te roga,
De ăi câni de domni mai mari, 
Pe mine să mă slobodă“.
Ea departe ’ngenunchia 
Şi de-aprope se ru g a : 
„DomnilorQ, cinstiţilorft,
Slobodiţi pe Verzea meu 
Că-i e vremea de ’nsurată.“ 
Domnii-atuncI au cuvântată:
„Noi pe Verzea ’lă însurămă, 
Căci nevastă i-amă aflată 
Şi nănaşă i-amă căpătată : 
Nevăstuţă cu trei prunci 
Şede la casa din lunci.“
Ea la Verzea se ducea 
Şi din gură că-i grăia:
„Verzea, Verzea, dragulă maicei, 
Domnii mi-au făgăduitu,
Că pe tin’ te’oră însura 
Căci nevasta ţi-au aflată

Şi nănaşi ţi-au căpătată:
Nevăstuţă cu trei prunci,
Şede la casa din lunci.“
— „Maică, măiculiţa m ea:
Pole lungi şi minte scurtă,
Muiere nepricepută;
Căci nevasta cu trei prunci 
Este ţâpa cu trei dungi ;
Şi nănaşu mi-e bărdaşu.“
Atunci murgu râncheza,
Sépte lăcate crepa,
Temniţa se risipea 
Şi Verzea că mi-ţî scăpa 
Şi pe murgă încăleca 
Şi din gură că-şi g ră ia :
„Domniloră, cinstiţiloră,
Rămâneţi cu sănătate,
Că eu mă ducă mai departe.“ 
Domnii din gură-şi g răiau :
„Du-te Verzea sănătosă 
La bună mână ni-ai fostă,
Dér harnici de tin’ n’amă fostă.“

Câuteculu celii mare*)
Colea ’n josă şi mai în josă 
Este-ună mără şi este-ună pără, 
Este-ună pată mare ’ncheiată

*) Acestă poesiă se cântă de cătră muieri 
cu prilegiulü m orţii vre-unui soţii de căsă
toria. Şi anume muierile se punü în dorile dilei,

Cu scânduri d’albe de bradü.
E r’ în patü ce-i aşternută?
— Erbă verde, pânză nouă.
Şi în patfi cine-i culcată?
— (N.) mortulă veştedulă!
Dér’ la capü cine'lă păzesce?
— Mórtea, mórtea grabnica.

La piciófe cine-i şede?
— Şede cucu voinicu!
Mórtea din graiu îşi grăia: 
„Haida, cuce, se schimbămă,
Se schimbămă cu glasurile <\
Cucu din graiă îşi g ră ia :

„Ba, eu mórte, n’oiu schimba, 
Că tu când dai a cânta,
Mulţi voinici învăduvesci,
Copii mici îmi sérácesci 
Conciuri d'albe îmi cernesci“. 
Cucu din graiu îşi grăia:
„Când începă eu a cânta,
Eu colea primávéra —
Esă voinici cu plugurile,
Fete mari cu sucnele.
Neveste cu pânzele,
Copilaşi cu oile“.
E tă mórtea întră ’n sată

în  care are se fie înm orm ântaţii mortulti, afară 
în uliţă sub ferestrile casei unde se află mor- 
tu lu  şi apoi cântă cu glasti jalnică acestă 
poesiă.

Nicăiri nu s’a băgată 
Pănă ce-aici a întrată 
Şi la feréstr’a striga tă :
„Én eşi (N.) pănă afara!“
— „Bucurosă eu aşi eşi 
Dér’ nu mă potă despărţi 
De dragă soţia mea,
C’am trăită bine cu ea.“
Strigă mórtea-a doua-oră:
„Eşi (N.) pănă afară“ !
— „Bucurosă eu aşi eşi 
Dér nu mă potă despărţi 
De dragi copilaşii mei,
C’am trăită bine cu ei.“
Şi mai strig’a treia o ră :
„Eşi (N.) pănă afară!“
— „Bucurosă eu aşi eşi,
Dér nu mă potă despărţi 
De drăguţi vecinii mei,
C’am trăită bine cu ei.“
Cântă, cântă, Cocoşă-Gaiă 
Colea ’n stâlpu portiţii
Şi in crucea ferestrii 
Lângă capulă mortului 
C’apucată de-a scăpătată 
Totă pe valea cu jalea 
După delu cu doru.

U aeoviţa (1. Sibiiu).
Dela Mia lui Iosifü Pécurarm.

Valeriu Florianü*
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Români din Buciumü 155 capi de fami- 
liă nu mai folosescfi nici unü felü de 
beutură spirtuósá. Bétránii satului cu 
inima plină de bueuriă spunü, cum-că 
de când suntü, ei n’au pomenita nisce 
sérbátorí ale Nasoerei Domnului mai 
frumóse şi mai bine cinstite ca în acestü 
and, căci pe când într’alţi ani íntélniai
o mulţime de ómeni beţi, cari strigándü 
şi ínjurandü băteau uliţele şi făceau felü 
de felü de răutăţi, pe atunci de réndulü 
acesta n’ai fi pututü sé vecji unü omö 
beatü pentru tótá lumea şi par’ că pe 
feţele tuturora se vedea bucuria sufle- 
téscá, ce li-o pricinuia praznicul fi cin- 
stitü alü acestorü sărbători.

Apoi oa aceşti buni poporeni să nu 
mai aibă nici ocasiune de a cerceta câr- 
ciumele, ceea ce se întâmpla mai ver- 
tosü în Dumineci, in sărbători şi în să
rile de iernă, vredniculfi învăţătorfi 
Ioanü Maximü jun. a deschisü încă dela 
îneeputulft lui Decemvre a tr. o şcolă 
pentru adulţi, unde se aduuă regulata 
în totă sóra dela 7—8 ore vre-o 50—60 
de ţărani, pe cari îi învâţă a scrie, a 
ceti şi a face socoteli, eră cu vre-o 25 
süsü clisulü domnü învăţătoră a formatü 
unü corfi bisericescü, cu care înveselesce 
inimile bunilorü noştri creştini în Du- 
miuecl şi sărbători priu frumósele cân
tări bisericescl, ér după eşirea din bise
rică se adună mulţime de bătrâni şi 
tineri în şcolă, acolo învăţătorultt le ce- 
tesce mai una, mai alta şi se sfátuescü 
despre trebile comunei.

In comuna nosiră era pănă acum 
datina, că după sărbătorile Nasoerei ti
nerii şi bătrânii arangiau uuü felü de 
petrecere, numită „vergela“, din care 
adese-ori urmau certe, bătăi, ba de 
multe-orl chiar şi alte rele m 8i mari. 
In anulü acesta însă susö-fjisulü d-nü 
învăţătorfi a ísbutitü a desménta popo- 
rulă dela acele petrecerii împreunate cu 
mulţime de neplăceri şi banii destinaţi 
spre acestü scopü i-a succesfi a-i destina 
pentru punerea temeliei unei biblioteci 
poporale şi astfelü cei 8 îl. 64 cr., ce 
erau să se dea jidanului pentru beutură, 
se vorü da de aci încolo pentru cărţi 
poporale.

Aceste fapte vrednice de imitata 
am voitü, Domnule Redactora, a-le aduce 
la cunoscinţa publicului románescü. Dea 
Dumnedeu, ca şi alte sate românescl să 
faoft ceea ce facü vrednicii noştri Ro
mâni din Buciuma.

Din parte-mi : ferice de acelü 
poporü románü, care are astfelü de con
ducători bravi, şi erăşi 4 icü : ferice do 
conduoătorii, ai cărora popora urmeză 
sfaturile lorü bune, precum le urmeză 
Buciumanii! T>,

0 geografiă nouă.
Reuniunea învăţători lorü (maghiari) 

din comitatulü Bistriţa-Năsăudă a edatü 
în filele acestea Geografia acestui comi- 
tatü lucrată de Iosifü Sebestyén, învăţ, 
şeolei elementare de statü din Şieulfi- 
mare şi de Gavrilă Mihály, învăţ. şcol. 
elem. de statü din Bistriţa. Opulf» e 
premiata din partea reuniunei editorecu 
200 de franci. Mi-am adusa şi eu acestü 
opşorft să védü cum este şi cu deosebire 
să mă convingü de cuprinsulü lui.

Ca să cunósoemü acestü opusculü 
diu punctü de vedere pedagogicü şi li
terară, mi-oiu permite mai întâiu a arăta 
cuprinsula lui, apoi a-mi face unele ob
servări modeste. Din capulü locului să 
scimü, că opusculula e scrisă în limba 
maghiară. Pe dosulft foiei titulare ni-se 
spune, că dreptulü de traducere şi pre

lucrare şi-lfi reservă reuniunea, — nu 
cumva d0ră să cerce cineva a-lü tra
duce pe franţuzesce ori englezesce fără 
învoirea reuniunei, că o pate! Nemţii 
ori Românii ou greu credü, că Tar tra 
duce ori preluora; causa? — o vornü 
vedé în decursulft acestei dări de sémft.

Ca opü premiatü de o reuniu
ne dásciüéseá, trebuia să iiă dedicatü 
cuiva. Şi este, şi adecă „ilustrului 
„Domnü Desideriu Banffy baron de

„Losoncz, fişpanfi în comitatulü Bîstriţa- 
„Năsăudfi, conducétorü binemeritata alü 
„causelorü învăţământului poporala, gra- 
ţiosa patronü alü învăţătorilorfi poporali.“
— Dedicaţia o face reuniunea dăscă- 
léscá.

Pe altă fóiá vine precuvântarea an- 
torilora. Aci se aduce mulţămită D-lui 
Dr. IuliuHavaş, inspectorfi reg. ung. de 
şcole, care a iniţiata acéstá lucrare, şi 
preşedintele eforiei şoolei de stata din 
Bistriţa, Domnului György Antal (nu 
Antonü Georgiu?) care a serviţii la a- 
céstá lucrare cu date, cum şi tuturora 
membrilorfi (colegilora), cari íntr’unü 
modü ori altuia au uşurata lucrarea.

Pe o pagină separată dămfi de în
truniri metodice. Apoi la pag. 1 intrămü 
în însuşi opusculula, care se începe 
cu introducerea: 1) Orientarea în liberei.
2) Orisontula şi ceea ce ni-se presintă 
într’ânsula. 3) Atmosfera. 4) Regiunile 
şi espunerea lorü pe tablă şi pe hârtiă.

Aceste 5 prelegeri se tractézá pe 
primele 5 pagine. Şi, înărturisimfi sin
cera, sunta şi bine tractate ; ér decă la 
finea fiă-cărei prelegeri tractate ar fi puse 
şi întrebările relative la fiă-care punctü 
mai esenţiala — ar fi şi mai bine, căci 
prin acele întrebări forţămfi memoria 
elevului a-şl recapitula cele învăţate ; ér 
décá întrebările suntü puse sistematice, 
devine repeţirea cu multü mai uşurată.

La pag. 6. se începe secţiunea I. 
Orientarea în şcolă. 1) Sala de învăţă- 
mântfi. 2) Desemnulü planului şeolei. 3) 
Curtea şeolei. Acestea încă suntü bine 
tractate, dér şi aci ca în totü opusculula 
lipsescfi întrebările de cari vorbii mai 
sus fi.

La pag. 7, cam la mijloca, se începe 
secţiunea II. Comuna şi conceptele le
gate de ea. Cunóscerea cetăţii Bistriţa. 
(Aşa-dără punctulü de mâneoare e capi
tala comitatului.) 1. Strada. Clădiri pri
vate şi comune. 2) Piaţa, (locuia de 
térgü). 3) Cetatea seu oraşulă şi primăria 
lui. 4:) Celelalte strade ale Bistriţei. 
Aceste prelegeri încă ar fi bine lucrate, 
dér nu sciu décá stradele Bistriţei sunta 
botezate atâta deunguresce? Pănă anu  
prinde geografia acesta în mână, eu 
sciamü că Bistriţa, ca şi Sibiiula şi alte 
oraşe cu populaţia săsască şi romáuéscá, 
îşi are numele stradelorü nemţesc! şi ro 
mânescl. Dealtmintrea în timpü şi în 
spaţiu ce nu se schimbă, Domne Dum- 
nedeule?! Trăindfi cjile cu păcate şi mai 
mari minuni putem fi vedé.

Insă nu mă prinde nici o mirare, că 
mai vădurămfi la ínceputulü acestui trac- 
tatü făcuta din Antonü Georgiu—György 
Antal—cu séu fără scirea persónei ce 
portă acelü nume? nu sciu, Dumne4eu 
scie; — de ce să nu vedemü şi stradele 
unui oraşti sásescü cu nume ungurescl?

Dér să ne vedemü de cale, că’nse- 
rămfi!

La pag. 15 în puncta 5 avemü: 
Locuitorii Bistriţei cu privire la 3imbă, 
adecă la graiulü vorbirei lorü. N’ar strica 
decă mi-ar succede a traduce fidelü, ca 
să cunosceţl şi d-vóstré cuprinsulü în- 
tregei lecţiunl. Să ceroămu:

„In oraşultt nostru locuescü mai 
„multü de 8000 ómeni. Locuitorii ora- 
„şului se numescü cetăţeni.

„La olaltă ei formézá comuna ce- 
„tăţenâscă séu oraşuhl.

„Civii acestui oraşfi sunta deosebiţi de 
„olaltă ai privire la Umdâ. Omuiü esprimă 
„priu vorbe ceea ce simte, ori cugetă, din 
„vorbe e vorbirea (graiulü), vorbirea al- 
„cătuiesce limba. Acea limbă, pe care o 
„învaţă prunculü dela mumă-sa, se nu- 
„rnesce limbă maternă. Limba locuitori- 
„lorft oraşului nostru e maghiară,germană 
„(săsâscă) şi română ivalahă). Omenii 
„cari vorbescü o limbă formézá. o naţio- 
vnalitale, şi naţionalităţile la olaltă for- 
„tnézá o familiă mai mare, naţiunea. Lo
cu ito rii oraşului nostru ia olaltă se 
„ţinu de naţiunea maghiară (formeză o 
„parte din aceea). Toţi suntii cetăţenii 
„Ungariei

Aşa stă scrisü în carte, precum 
v’am citatü aci. Să soiu, că n’ar fi lu

cru cu supărare, mi-aşi lua voiă a face 
câteva întrebări:

1). De ce nu s’a disü, °ă unii locui
tori ai Bistriţei vorbescü ţigănesce şi alţii 
jidovesce? Au doră pe Ţiganii şi Jidanii 
cei mulţi din Bistriţa i-au mâncata vâr
colacii ?

2). De ce nu s’a 4*sö> că fiă-care 
omü de omeniă îşi iubesce limba ma
ternă, ca pe mama, ce Ta nutrita şi apă
rata de tóté relele ?

3). De ce limbei române nu s’au 
pututü răbda să nn-i 4*c& valahă, fiă 
mácarü în paranteză?

4). De ce nu ni-se spune, că din cei 
8000 locuitori ai Bistriţei, câţi au limbă 
maternă pe cea maghiară, câţi pe cea 
săsescă şi câţi pe cea valahă? b a : de ce 
nu au spusü, câţi au ca limbă maternă pe 
cea tigánéscá şi jidovéscá? Că s’au 
pusü la locuia ântâiu locuitorii cu limba 
maternă maghiară, arii crede cei ce nu 
cunoscü împregiurările, că ei formeză 
mulţimea, pe când décá ne-amü da la 
numărate, ne-amü mira unde amü a- 
junge.

5). De când omenii, cari au aceeaşi 
limbă maternă, formeză o naţionalitate 
şi nu o naţiune? De când omeni de 
deosebite limbi materne formézá o sin
gură naţiune specifică? După acsioma 
acésta, amü puté merge cu teoria pănă 
a presupune, că tóté némurile de ómeni 
cu tóté limbile şi idiomele lorü formézá
o naţiune, póte totü naţiunea unguréscá, 
pe când noi scimfi, că poporaţiunea în
tregului globü páméntescü e împărţită 
în naţiuni după limbile lorü materne, că 
limba este şi datinele, cari deosebescö 
pe o naţiune de alta, şi nici de cum 
împregiurările politice între care tră- 
esce. De ce Ciangáulü din România e 
Ungurü, Polonulü din Rusia Polonö, 
Francesulü din Germania Franc esti. Ita- 
lianulü din Austria Italiantt*? De ce dér 
să nu fiă şi Românii şi Saşii Ardélului 
Români şi Saşi? De ce să fiă chiar 
Unguri? Cine a data împuternicire au- 
torilorü acestui opü a ne numi pe noi 
Unguri, pe câtă vreme noi scimü, că nici 
nea.nü de neamulă nostru Ungura nu a 
fosta ? Că suntemfi cetăţeni ai acestui 
stata — e drepta, şi acésta nu din graţia 
cuiva, ci din causă că aici ne-au stră- 
plântatfi strămoşii noştri, aci au trăitfi 
şi au murită ei, aci şi'au avutü moşiile 
cari le-au apératü ca şi limba şi legea, 
aci ne avemü şi noi moşiorele ere4ite dela 
ei şi cari le păstrămft ca ochii din capii, 
pentru ele plátimü dare în bani şi în 
sânge, dér nu o facemü acésta ca sé ni 
se spună făţişO, că suntemü ceea ce nu 
amü fostü, nu suntemü şi nu voimü a fi, 
ci ca să fimü priviţi de ceea ce suntemü, 
de naţiune română, cu limbă română, cu 
datini române.

Paremi*se că autorii opusculului nu 
sciu ori nu vorü a sci ce va să 4ică na
ţiune ; de nu sciu — înveţe, apoi facă 
geografii; de nu vorü a sci — pentru 
ce au fostü premiaţi? In reuniunea în- 
văţătorilorfi unguri din comitatulü Bis- 
triţa-Năsăudfi suntü întraţi — cu seu 
fără voiă — şi învăţătorii români dela 
şcolele aşa numite fundaţionale din fos- 
tulü districtü ala Năsăudului; credem ü. 
oft că membri vorü fi fostü şi denşii de 
faţă, când s’a votată remuneraţiunea; 
póte că va fi fostü careva şi la censu- 
rarea elaboratului. Au facutü protestü 
contra acestt rfi termini greşiţi cu inten- 
ţiune ori clin ignoranţă? Au doră au 
recunoscutü, că noi Românii nu suntemü 
naţiună? Nu ne avemü moşiile nóstre 
din moşi strămoşi scrise pe noi, pentru 
care plátimü dări grele în bani şi în 
sânge? Nu ne avemü limba propriă, în 
care poţi preda ori ce sciinţă? Nu 
avemü o bogată literatură scrisă şi o 
şi mai bogată literatură nescrisă, cu care 
s’ar lăuda şi cea mai cultă naţiune 
din lume? Au doră strămoşii noştri au 
fostü atâtil de ticăloşi, de ne e ruşine a 
ne mândri că le suntemü urmaşii lorü? 
Ne e ruşine a spune, că suntemü Români, 
şi mai făloşl ne-omö ţină cu numele de 
Unguri? Nu numele face pe omü, nici

pe o naţiune; elü séu ea îşi face nu
mele şi renumele; purtările îla facă de 
veste ori de poveste. Dér óre conlocui
torii noştri Saşi nu s’or mulţămi, că în
ţelepţii scriitori ai geografiei din vorbă 
îi vâră in naţiunea maghiară, când ei 
au diplome, unde suntü numiţi de regii 
ungariei „naţio saxonica“ ? Dreptü avea 
fiă ertatulfi Eminescu când eselama:

Unde vei găsi cuvéntulü
Ce esprimă adevăruhl. .

La pag. 15 punctă 6 geografia din 
vorbă tractézá despre civii oraşului Bis
triţă cu privire la religiunea lorü, de 
unde vedemü că ei sunta împărtăşiţi în
6 religiuni: evangelico-luterani, romano- 
catolici, israeliţi, greeo-orientalî şi uni
tari. Adecă o naţiune maghiară, intr'unu 
oraşu cu 3 limbi materne şi 6 cofesiunl!

Puncta 7 : Ooupaţiunea civilorü ora
şului. 8 : Referinţe culturale, acestea ér 
trebueseü cunoscute, étá ce se scrie în 
carte :

Civii din orasulü nostru toţi sciu 
ceti şi scrie. Cultivarea comună o gră- 
besca deosebitele şcole, din cari în Bis
triţă íntélnimü urmátórele: 1 gimnasiu,
1 preparandiă (şcolă normală), 1 şcolă 
civilă pentru băeţl, 1 şcolă de agricul
tură, 1 şcolă pentru ucenici industriali,
1 E. M. K. E. óvó ( =  institutü froebe- 
lian fundaţii şi susţinuta de Elsö-Magyar 
Kultur-Egylet). 6 şcole micste elemen
tare, din cari una reg. ung. de statü, 3 
ev angelice luterane, 1 romano-catolică,
1 greco-cat. şi afară de acestea mai au 
luteranii o şcolă de fete cu 8 clase şi 
unü institutü froebelianü. Daună, că nu 
ni-se spune, că din acestea cáte-sü un
gurescl? Adecă autorii au credutű, că 
de sine se înţelege, că décá toţi civii 
Bistriţei suntü Maghiari, şi şcolele lorü 
suntü tóté maghiare, ori le este limba 
propunerei maghiară, ori germană, ori 
română ?

Obiectulü geografiei fi inda espusü 
în natură, treb.ie să-la descriema precum 
este, nu cum a fostü, nici cum va fi 
cu atâta mai puţinii cum ar voiu autorulil 
să fiă ; în geografiă nu ’sü permise nici 
licenţiile poetice, nici preocupările po
litice, geografia trebue să fiă oglinda 
fidelă a ţinutului ce-lü tractézá, ér care 
carte se numesce geografiă şi nu este 
fidelă descriere a ţinutului, ce anunţă că 
va tracta, — este o pocitură, şi de 
ómeni cu minte nu se va premia în 
vecii vecilorü.. — Póte fi cineva omü 
de omeniă, cetăţ0nil credinciosü şi pa
triota bunü şi de nu va fi UngurÜ; şi 
póte fi cineva totü Ungurii, că de-lü va 
trage firea cea slabă, totü omü de ni
mica va fi în veci. Nu-i pădure fără 
uscături; uscă-se şi fagi şi bra4l, şi mo
li dl şi stejari, dér apoi să-i declari pe 
aceştia tota sălci, nu este nebuniă ? 
Vorba*i vorbă: geografia să fiă fidelă, 
istoria totü aşa, ele laolaltă umblă ş 
nu-i ertatü sé le schimbámü de dragula 
nimărui. (Va urma).

TELKUKAMELE „UAiC. TRANS*.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

PariSU. Februarie. Ducele de 
Orleans, fiulü eelü mai mare alü 
contelui de Parisü, a sositü erí 
dimineţă cu o serisúre de abdicare 
a contelui de Parisü (pretendentă 
alü tronului francesă) şi cu unü 
manifestă cătră FrancesT. Séva a 
fostă arestată la ducele de Lijues, 
dusü înaintea prefectului poliţiei 
şi de acolo în arestă. Prinţulft e 
tratatü cu mare consideraţia.

Sofia, 8 Februarie. Din cerce
tările făcute se constată, că ma- 
iorulu Paniţa cu amicii sei s’au 
conjuratü se omóre pe principele 
şi pe miniştri Stambulov şi Mut- 
kurov. S’au luată mesurî ener
gice pentru susţinerea ordinei 
în ţâră.

Londra, 8 Februarie. Pănă erî 
la améc[í au fostă găsite în minele 
de cărbuni dela Abersyehan, unde 
a fostă esplosiă, 161 de cadavre.
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Din traista ca mlnclnnile.
Jidovulu şi fmanţii.

Una jidovü, care negustorea cu 
grâne, îşi înfundase cucuruzula íntr’unü 
magazinü şi de multü ce nu l’a íntorsü, 
’i era frică, că se strică. Cucuruzulü 
trebuia íntorsü, pasă-mi-te, că asta-i 
legea, dér ca sé plătescă încă odată pe 
atâta, pentru că i-l’orü íntórce, nu-i da 
mâna de felü. Speculantü, ca totă viţa 
lui, ela puse pe una perde-veră, să-la 
arate la finanţt, că sub oucuruzü ar avé 
ascunsa nu sciu câtu duhanü. (tăbăcii.)

Bucuria mutului, că vede pe orta- 
culü său ; finanţii iesö la magazinü şi 
hopü lopată după dată.

Intorcü de diminâţa pănă séra dungă 
’n dungă să le-ajungă; ba şi în 4iua 
următore, avură ce íntórce, catü mai că 
se spetiseră. Dulianü tu fă ! Jidovulü sta 
íntr’unü coltü şi rîdea şi după-ce i-lü 
íntórse bine le mulţămi de ostenélá pof- 
tindü, sé le fiă de folosü.

Jidovulu şi călugărulu.
Unii perciunata de cei cu mirosula 

lui aiu, eepă şi duhoda, se certa c’unfi 
călugării anume despre aceea, care dintre 
cele două religiunl are mai mulţi sfinţi: 
cea jidovescă ori cea creştinescă ? ! Ji- 
dovula dicea că a lu i; călugărula ba că 
a lui şi nu era chipG, se iasă la căpă- 
tâiu. „Sci ce — dice jidovula văcjânda, 
că cu vorba nu o vora scote la cale 
nicl-decum — fiesce-care să-şi ia sfinţi 
legii sale de-arendulfi şi de câte ori va 
aminti pe unuia, să tragă câte un ti firfl 
pin barba celuilaltti.“

„Bine“ răspunde călugărula şi pe 
dată se pună să-şi numere sfinţii.

„Abraham* — începe jidovula smul
genda unii pără din barba călugărului.

„Ştefanii“ dise călugărulfl, ffccenda 
şi ela asemenea cu barba jidovului.

„Isaca“ urmeză cela smulgenda ala 
doilea firfi.

„Petru“ răspunse ăsta urmându-i.
„Iacoba şi proorocii - (Jice jidovula 

smulgenda mai multe fire.
,,....Două-q[ecI de mii de sfinţi“ răs

punde călugărula muşcata ca de şerpe 
de usturime şi îmbrâcinda barba jido
vului cu*o sdravănă smucire i-o rade 
întregă. I. Koevary.

Divorţul in America.
E forte interesantă o nouă statistică 

americană asupra divorţurilora (despăr
ţeniile) întâmplate în anii din urmă în 
Statele-Unite. Numărula lora întrece cifra 
de 828,716. Divorţarea în America de 
cele mai multe ori, se face din cause forte 
neînsemnate. Cităma câteva din e le : 0  
femeiă a intentata divorţa bărbatului său, 
pentru-că acesta i-a spusu în faţă, că 
sora sa e hoţă; o altă americană, pentru 
că bărbatula ei i-a bătuta oăţăluşulO şi 
i-l’a data afară din odaiă unde şedea pe 
cea mai elegantă stofă ; o altă esaltată, 
pentrucâ bărbatula avea obiceiu să fu
meze diminâţa seu involuntara i-a stri
cata frisura fru-fru. Unü bărbată a tre
buita să primescă divorţiila, pentrucă 
veninda mai târziu acasă nóptea, puţina 
cam chefuita, a trezita pe nevastă-sa ca 
sé vorbéscá cu e la ; alta pentrucâ a tre
buita sé cósá pe paltonula bărbatului 
său unü nasture, ér una bărbată caprin 
ţiosa s’a divorţata pentru că nevastă-sa 
l’a trasa puţina de barbă.

*
Defraudare in Berlinü.

Administratorulü cassei comunei bi- 
sericesci Sf. George, anume Arendt, a 
fostü arestata, fiindcă a defraudatü 60,000 
mărci, timpü de mai mulţi ani. Când 
poliţiştii l’au luatü sé’lü ducă în aresta, 
Arendt şi-a luatü cu sine o sticluţă. Co- 
misarula de poliţia a observatü acésta, 
şi nu l’a lăsatu nici una momentü din 
ochi. Pe druma Arendt duse sticluţa la 
gură, ca sé bea, dér comisarulü i-o smulse 
din mână. Mai târciiu s’a dovedita, că 
n sticluţă era Cyankali disolvatü.

Cununia. D-la Hristea D. Stinghe şi 
D-na Maria Bediţinu facă cunoscută cu
nunia lora, ce se va celebra Duminecă 
în 28 Ianurie în Bucurescl.
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MULTE SI DE TOATE.

Iastrucţiă mai Înalţi pentru femei.

Camera belgiană, într’o discusiune 
viuă asupra învăţământului superiora, s’a 
ocupata şi cu drepturile, ce ar fi să se a- 
corde femeilor pe tërêmulü acesta. La pro
punerea deputatului liberalü din Lüttich, 
Magis, şi cu învoirea regimului, la lege 
s’a adausü urmâtorulü articula : „persó
nele femenine pota obţinâ demnităţi aca
demice şi se bucură de drepturile, ce 
resultă din ele, în condiţiunile stabilite 
de legea presentă“. Camera a hotàrîtü 
ca persónele femenine să potă esercita 
funcţiunile de medici şi spiţeri, fără nici 
o  restricţiune. O propunere de a li-se 
acorda dreptul a să potă fi şi advocaţi, 
se respinse. De asemenea a fostü res
pinsă propunerea d’a li-se acorda numai 
unii ram! din medicină. S’a statorita 
espresa, că persónele femenine suntü 
libere a asculta la tóté prelegerile în 
tóté facultăţile universiţăţilora şi să frec
venteze tóté cursurile de învăţământâ. 
In urma nouei legi le este închisă nu
mai cariera juridică chiar şi când şi-ar 
Îi câştigată demnităţile acestui rarnü.

*
Incendiu mare in Washington.

Unü incendiu a isbucnita în casa d-lta 
Tracy, ministru alù marinei. D-na Tracy, 
Una din fetele sale şi alte două persóne au 
pierită în flăcări, ministrulù a putută fi 
scosa într’o stare inconscieută desăvâr
şită. O altă fată a d-lui Tracy, măritată 
d-na "Wimerding şi fata acesteia au sâ- 
ritü printr’o feréstrá ; ele au fosta ridi
cate rănite.
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Terguld de rîmători din Steinbruch. La B
Pebr. n. starea rîmàtorilorü a fostü de S5.612 
capete, la 4 Febr. au întratù 1103 capete şi au 
eçitü 1061 rèmâuêndù la 4 Februarie unü nu- 
mërü de 95.654 capete. — Se notézâ: marfa un- 
guréscà veche, grea delà 48 cr. până la 4472 cr. 
marfă tmguréscà tinerà grea delà 46 cr. p&riă la 
47 cr., de mÿloeü delà 45 cr. pănă la 46 cr. 
— u§ôril delà 44 cr. pănă la 44 cr. — Marfă 
fërânéscà grea delà 43 pănă la 44— cr. —- de 
mÿlocü delà 42 cr. pănă la 43 cr. uşoră dèla 
42 cr. pănă la 44 cr. — Marfă iţe România 
de Băkony grea delà — çr. pănă la — cr. tran- 
sito mijloeiă grea dela — cr, pănă la — cr. 
însô transito uşoră delà — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţep6să grea delà — cr. pănă la — 
cr. transito mijlocia delà cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbe'scà grea delà 42—48 cr. tran- 
sitdv mylocià gréa déïa / <11^-48 ex. transito- 
şudră cbla 41—42 cr Porci îngşftşa^L de Unü 
a#6 dpla — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi eu 
cucuruzü delà — cr. până la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă delà — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
ia gară cu 4 1/2-

t o  M a
1 Februarie.

Negoţula ín producte nu s’a ridi
cata. Cu deschiderea navigaţitmei se 
speră, că va intra mai multă vieţă în

negoţă, Negoţula în manufacturi de 
asemenea a fosta restrînsa. Numărara 
în piaţă a fosta de ajunsa. Poliţe prima 
s’au plasata cu 4 ]/4 procente.

Bucatele. Preţuia bucatelora pe pie
ţele esterne a fos^a schimbăciosa. In 
Newyork, la începutula septămânei tre
cute, preţurile scăcfură, se urcară apoi 
puţina şi cătră fine eră au sc&^Uta. In 
Anglia şi Francia de asemenea nu  s’au 
putută susţine preţurile. In Germania 
tendenţa era la începută slabă, mai târ- 
diu fermă, şi a înch«ata eră slaba. In 
B.-Pesta au încheiata preţurile cu 5—71/2 
crucerl mai susa ca în săptămâna tre 
cută.

Coloniale. Zacharulu s’a urcata cu 
30—40 cr. de 100 kile. Prima 33.75, 
în cubuli 34.75 la 100 kilo. Cafeua Cey
lon 200 fl., 188 fi. lava 194, 180 fi. 
Mocca 200 fl. p. 100 kilo.

Pâstăiose. Fasole mare albă 6.75, 7 
fl.— Linte 9.50 fl.— Mazere 8 , 9.50 fl. — 
Macii sura 25 fl., veneta 30 fl.

Victualii. Gâsce grase, vii 5.80, 6.50, 
slabe 3.30, 3,80, tăiate 5.50, 5.80; raţe 
grase 2.40, 2.80, slabe 1.50, 1.70; pui 
1.10, 1.40; curci 5, 5.50, tote cu păre- 
chia. — Iepuri 1.10, 1.20 bucata. — Ouă 
34, 35 la 1 fl. -  Untu 75—80 fl, -  car
tofi galbinl 1.60, — cepâ roşiă 6 , 6.50; 
uşturoiu 24—25 fl. — maja metrică.

Mierea străcurată 31—32 fl.
Nuci transilvane 19.50—20 fl. Alune 

1 4 -1 6  fl.
Unsorea de porcii are tendenţă de 

scădere. Unsorea de oraşa s’a vânduta 
cu 52 fl. cu butoiu cu tota, cu 50 fl.fără 
butoi u.

Slănina de masă 43. 43.50, afumată 
50.50 fl.

In lână negoţula neînsemnata. Ten
denţa în Antverpa şi Londra în soădere. 
Acesta însă nu va ave nici o înrîurinţă 
asupra pieţei B.-Pesta, unde sunta puţine 
pro viziuni.

Piei uscate de bou 70—74 fl., uşore 
66—70 fl.; de vacă 66—70 fl.; pitlingl 
75—80 fl. pr. 100 kilogr.

Trageri la sor}!.
Losucî de statű din 1860 1 Febr. 

Seriele^ lé , 30f 74, 187, 281, 379, 565, 
594, 625, 669, 691, 694, 964, 1047, 
1121, 1316, 1480, 14Ş6, 1496, 1649, 
2264, 2323, 2334, 2339, 2579, 2670, 
2747, 2904, 2925, 3023, 3029, 3082, 
3379, 3684, 3890, 3895, 4094, 4289, 
4485, 4538, 4668, 5395, 5765, 5879, 
6285, 6514, 6738, 6880, 6910, 6930, 
7000, 7070, 7294. 7811, 7584; 7616, 
7691, 7999, 8 UŞ> . 8447, 8508, 9058, 
9402, 9417Í #4®, 9450, 9453, 95S7, 
9725, 9797, 9838, 9905, 9947, 10040, 
10400, 10503, 10571, 10634, 10895, 
10905, 10911, 11042, 11094, 11161, 
11227, 11272, 11300, 11417, 11524. 
11676, 11937, 12199, 12219. 12305, 
12843, 12937, 12965, 13026, 13401, 
13618, 13732, 13896, 14164,
14310, 14260, 14622, 14785,
14923, 15012, 15073, 15210,
15366, 15402, 15856, 16088, 16276, 
163&4, 16530, 16794, 16816, 16877, 
16933, 17116, 17297, 17305, 17350, 
17358, 17362, 17437, 17763, 17822, 
18062, 18819, 16941, 29001, 19111, 
1923ă. 19278, 19282, 19484, 19714, 
19834, 19952.

14260,
14817,
15228,

l'iirsulö pteţei l£ra$o%ril
din 8 Februarie *t. n. 1890. 

B»ncuor« romeneseţ (Jump. 9.26 Vênd. 9.28
«.21 „ 9.26 
9.38 .. 9.41 

.. 10.61 „.10.66 
,, H.61 ; r %Í»6 
r '-î>.45;;- ‘"&60

Argintă româuescû - r 
Nrvpoleon-d’ort - - •
Lire tur ces cl - : -
Imperiali - > „
ttalbinl P 
Scris, forrt. „Albia*“Ô?*/,, * -i 

huln r r ° r
Rubi« ruaeacl - - - „
Mărci germane - • „ 
Discomuiù 6—8"/„ pe aud.

1.26
57.70

1.27
57.90

Cursulû U burta da Vlo&a
din 7 Febraarie st. n. 1890.

R u t .  iwirü ^  ;; - . - 1 C3.45
Benta d« Hârtiă60/0 - - - - - ÍP.25' 
Imprumutulü căilor ù fer at« uugar« *

aură
dto arg in tii.......................-

A.mortisarea datoriei căilorft ferate da 
ostil ungare (1-ma emisiune) • • 

A.mortisai'ea datoriei căilorii ferate de 
oscii ungare (2-a emisiune) - - 

▲mortisarea datoriei căilorii terate de 
ostii ungare (B-a emisiune) - *

Galbeni împărătesei..................................
Napoleon-d’o r l .......................................
M&rc! L00 împ. germane ! - - - .  
Londra 10 Livrea steriinge . . . .

116.25
95.40

113.50
5.56
9.40 V, 

57.87V, 
118.70

Bursa din BucurescY din 5 Febr.

■ V siloxx 0'/o secuip
Rentă română perpetuă 1875 5°/o 99-74 ^
Renta română amortisabilă . . 5% 98.V„

d t t o ......................... 4% 83. %  .
Renta rom. (rurale convertite) 6°/o 102.—
Oblig, de statti C. F. Române 6°/o —.—

idem idem . . . . 57o —.—
lmprumutulfl. Openheim Î866 . B°/o —.—
Imprumutula Oraş. Bucurescl . 5°o 89.— :

idem idem din 1884 5% —. —
Impr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 —.— ■ .
Credit fonciarii rurala . .. . . 77o 1027,

idem idem . . . . 5°/0 96 V4
Credit Fonc. Urb. din Bucurescl 7% 102.3/*

idem idem . . . . 6% i0 1 .%
idem idem . . . . 5% 93.‘/2

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 57o
10 fr

80.—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 2 5 0 .-

Banca Naţion. ul-t. div. 73.35
V. N.
500 1161 .-

Dacia-România uit. div. 24 lei 200 32i . 1/ , ;;
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 200
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 500 —.—
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 250 ==.--  •:
Soc. Bazalt. Artif. ult.div. lei 27.50 250 -- .--- ;
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 100 —.--  ■
Soc. de Reas. uit. div. 101. aur 200 -- .---■
.Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 — -- .---
Societ. de Constr. ult.div. . . _ —.-- *’
Societ. de Hârtie uit. div. . . — -- .----
Agio în Bursă . . ' . . . . — - .8 5
Rubla de hârtie . . . .  . —

Banca Naţion. a României
«V» ; — .—

Avansuri pe e f e c t e ..................... 7 ‘/a — .—
Avansuri pe Lingouri . . . . 7°/o —.—

Borúdé mărfuri din Budapesta deia 5 Febr. i89o.

Seminţe i l  * w5  i.

Preţulft per 
100 chilogr. ,

o  * dela pănS<
Grâu Bănăţenescb — ------- __—
Grâu dela Tisa 79 8.65 8.Î0
Grâu de Pesta 79 8 60 8.65
Grâu de Alba-regala 79 8.65 8.70
Grâu de Bácska 79 8.40 8.60
Grâu ung. de nordü 79

Seminţe vechï soi ui ù

« o 1* ® S  tt
Preţu lu  per 
100 chilgr.

or! noué
ê  i dela pănă

Sëcarà 70-72 7.95 8.2Ö“
Oraü Nutreţil 6062 6.50 6,85
Orzù de vinars 62.64 7.15 8.—
Orzü de bere 64.61 8.40 10.
Ovësù 89.46 7.45 IfiO
Cucuruzü bănăţ. 75 4.95 5.—
Cucuruzü altù. soiu 73 4.85 4.90
Cucuruzü — — — ■
Hirişcâ n — 5.— 5.25

Producte div.

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Seu
Prune

Lictarü

Nuci
Gogoşi

Miere
5î

Ceară
Spirtù

S o i u 1 û

Luţernă ungur, 
francesă

rosiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţerâ 
sventatâ 
afumată

din Bosnia în buţi 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănâţenescii 
din Ungaria 
ungurescl 
sgrbescî 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruta
Drojdiuţe de spirt

Cursulü

dela

58.— 62

m
43.50 
6.50

53.

44.—
61.—
32.50

27.—
28.— 
120. 
12.50 
15.25

£1. -
4 4 .-
6.75

53.50

44^50
51.50
38.50

28.-
30.-
121.
12.75
15.76

Cursulfi losuriloru private din 5 Febr.

J

cump. vinde
Basilica 810 8.50
C^editu . . . . . 182.50 183.50
Glary 4Q fl. m. c .’ . 5 a ~ ■ / ’m & -
Navig. pe Dunăre . . 130.76 131.76

 ̂Însbmctc , . , , 2 6 . - 26.60
K eglevich . . . . —.— 36.—
Krakau . . . . 23.50 24.60
Laibach . . . . 24.— 24.5G
Buda . . . . 6 1 . - 6 2 .-
Pal&y . . . . 57.— 57.76
Crucea roşie austr. . 19.70 20.—

dto ung. . 12.60 12.90
dto ital. 15.50 16.25

Rudolf . . . . 19.50 20,50
Salm . . . . 60.25 61 .^
Salzburg . 26.75 27.25
St. Genois . . . 61.50 68*—
Stanislau . . . . _,__ 3 4 .-
Trieitine 4 1/27o 100 m. c. —.— 151.—

dto 470 50 —.— 72.—
Waldstein 4C.25 41.26
Windischgrâtz . 55.— 56.^-
Sârbesc! 3°/0 37.25 37^0

dto de 10 franci —.— —.r*-
Banca h. ung. 4°j0 . 111.50 112.25

Editorü şi Eedaotorû responsabila : 
Dr. Aurel Mureşluia.
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U o r fä lc n h + n  Cf*lliAJQi*Tyo Q a i f i o  JTiait t>erbrenue ein ITtü̂ tcrdjcit 
w ü l  I d l O l / l l i t /  d ü l l W a l l G  O C l l l C .  bes Stoffes ooit bem man Faufcn 

tmli, unb bic etwaige Derfälfdjung tritt fofort 3a Sage: (Ecfyte, rein gefärbte Seibe fräufelt fofort 
3ufammeu, üerlöfcfyt balb unb fyintcrlä̂ t roenig 2lfdje cort gan3 fyellbräunltd]er ârbe.— Perfälfcbte 
Seibe (bie leidet fpecftg nrirb nnb briebt) brennt langfam fort, namentlich glimmen bie „Sdjujs= 
faben" lociter (toenn febr mit ,-farbftojf erfd̂ roert), unb tjinterlä̂ t eine buttfclbraune 2lfd?e, bic 
fidj im (Segenfâ  5111* echten Seibe itidjt träufelt, fonbern früntmt. êrbrüeft mati bic iifebe ber 
echten Seibe, fo 3erftäubt fte, bieberrerfälfefytennidjt. Pas Seibenfabrif=Depöt d o u  C. M enne- 
berjET (K. u. K. Ejofiief.), Z ü r ic h  oerfenbet gern ITtufter oon feinen echten Seibcnftoffeu 
an 3ebermaitn, unb liefert eiu3elite Hobeu unb ganse Stiicfe porto= unb jollfrei in’s Baus.

FARMACIA

I. P S E R H O F E R
VIENA, Singerstrasse Nr. 15 -” 128

la „ G o l d e n e n  R e i . e h s a p f e  1“.
Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte num ite „Pilule universale*', m erită cu 

to tu  dreptulu num irea din urm ă, de ore-ce în  realitate simţii multe bole, la cari aceste 
pilule au doveditu efectulu lorii în adeveru escelentu.

De mai m ulte decenii suntu  aceste pilule lăţite pretutindenea, de mulţi medici 
prescrise şi puţine familii se vorii afla, la cari arii lipsi o mică provisiune din acestu 
medicamentii de casă escelentii.

Din aceste pilule costă: I cutiă cu 15 pilule 21 cr., I sulu cu 6 cutii I fi. 5 cr., la 
trim iteri nefrancate cu ram bursă I fl. 10 cr.

Trim iţendu-se preţuiţi înainte costă dinpreună cu espedarea fra n c a tă . 1 sulu cu 
pilule 1 îl. 25 cr., 2 suluri 2 îl. 80 cr., 8 suluri 3 fl. 85 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 
5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. — (Mai putinii de unii sulii nu  se pote trimite.)

Se face m a re a  espresă ie  a cere pilulele neutru curăţirea sângelnl anw e ale
Ini I. Pseriofer şi de a observa la aceea, ca etichetele de pe capaculu fiă-cărei cutii 
se fie proveţlute cu subsemnătura I. PSERH0FER, care se află şi pe instrucţiune în colore 

roşiă. 'wm
Balsamu în contra degerăturei cu trim iterea francată 65 cr.
Q l I O l l I n  C n î f 7 l i i a n o > * î n l l  în contra catarului, răguselei, tusei spasmodice
o u u u i u - o u i i / . w c y c r i b i i ,  etc. 1 sticluţă 50 cr.
AI B£ w ■ v
A l i n a  a m e r i c a n a  în contra dureriloru rheumatice, 1 fl. 20 cr,

Prafu în contra asudării picioreloru,
Balsamu în contra guşiloru, ®8Sluţ4 40 “ cu t,imite ea fr“ catt
I - C a n t o  f i o  | |  i o t  O (Picăturile de Praga), pen tru  stom achu stricatu, contra nemis- 
E . O C l l |a  U C  V IC  ţ a  tuirei etc. etc. X sticluţă 22 cr.

Minunatulu balsamu englezescu. 1 sticlă 50 cr., 1 sticluţă mică 12 cr.

Prafuri în contra tusei etc francată 60 cr.
P n m Q f l Q  T O n n n h m i n i l  de I. Pserhofer, celii mai bunii mijlocii pen tru  eres-, 
r u i l l a l l c l -  I a l lU I / I I I I I I I I U  cerea perului. Un borcanii 2 fl.
D I q c 4 h i i  t i n î l # o h o o  I i i  de profesorii Steudel, medicămentu de casă pen tru  răni, 
r i d b L I  U - U l I l V C I  b d I U ,  bube etc. 1 borcanii 50 ci cu trim iterea francată 75 cr. 

de A. W. Bulrich. Unü medicamentii 
escelentü contra tu turorii urm ăriloriiSare-universală de curăţeniă,

m istuirei stricate. 1 pachetii 1 fl.
A fară de preparatele aci num ite se mai află to te  specialităţile farmaceutice indi

gene şi streine, anunţate prin  to te  diarele austria,ce, şi la casii, când unele din aceste 
specii nu  s’aru  afla în depositfi, se vorii procura la cerere cu prom ptitudine şi câtu se 
pote de eftinfi.

Trimiterea cu poşta se efectueză grabnicii, fiind Ci preţuiţi tri
mişii înainte, comande mai mari se efectueză şi cu rambursa.

Trimiţemlu-se preţuhi înainte, (mai bine eu mandata poştalii) portul 
este mai eftiiiil, ca cu rambursa.

Ori şi ce DURERE DE DI1TŢÎ
o delatura îndată sticluţa, „Lytoii“ probată de 20 de ani în 
mii de caşuri, ce se capătă pentru :>6 cr. la DEMETER EREMIAS 
NEPOŢII în Brasovü. 253.4— 1

A visu d-lorä abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulâ mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diaruifl nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuriţi! şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemil din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuml<#*u 
„Gazetei", precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

“ î n c h i n a r e  p r i n  o f e r t e
Localulu CU grădina de pe proprietatea şcolei de stătu 

în Braşovu, Strada Căldărariloru, se închiriază prin oferte pe 
timpii de 2 an!. 

Ofertele închisa simţii a se trimite pănă la 25 Februarie 
a. c. directorului scoleloru de stătu, dela care se potii lua in- 
formaţiuni în privinţa condiţiuniloru.

Curatoriulu
256 ,3 -1 ^ c ö le lc r io . d.e sta tiă ..

Preparatele antiseptice
ale lui

D GUST
pentru îngrijirea dinţiloru şi a gurei au unu efectu escelentu, 
curăţitoru, conservătorii şi întăritorii asupra organeloru gurei. 

Aceste preparate conţinu afară de cele mai bune materii 
îolosite pană acuma spre acestu scopu, şi noue mijloce CU unu 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putreejirea dinţiloru, precum şi înbolnăvirea gingiiloru.

I flaconu cu apa de gură ă 50 cr. şi ă I fl.
suficientă pentru mai multe sâptSmânî.

I cutiorâ cu prafu de dinţi â 25 cr. si a 50 cr. 
I borcânelu cu pastă de dinţi a 40 cr.

Depositulă principalu la F B lE D R IC ff  STENNEM , farmacia la 
L E U  IA !  D E  A U R f l“ in Braşov«.

ABONAMENTE X
„GAZETA TRAITSILVAITIEI“

Pretidu abonamentului este:
Pentru Anstro-Ungaria:

Pe trei luni. . . . ; . . . .  li ti. — 
Pe şese luni. . . . . . . . . . 6 fl. —
Pe unu anii . . ...................... • 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. . . . ................................. 10 ir. 
Pe şese l u n i ................................................ 20 Ir.
Pe unu anii.....................................................  40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austvo-Ungaria:
Pe anu................................................................. 2 tt. —
Pe şese lu n i..................................... .....  . 1 fl. —
Pe trei luni . . ......................................  50 cr.

Pentru România si străinătate: 
Pe anu S frânei.

Pe şese lu n i ................................................ 4 traneî. 
Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se faeu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ g

XX XXX X X X X X X X X X X X X x  X X X X X X Ş  X X X X X S  X X XXX I  X X X I  X X X I  XXX X X XXX Xo c m o c N

Unu remediu de unu eiectu surprinejetoru pentru întrebuinţarea esternă în contra reumatismului şi a şoldinei (podagra), în 
contra umflăturiloru de lucsaţiune şi traumatice, precum şi în contra junghiuriloru reumatice şi la capii urechi este aşa numitulu

REPARATOR.
Conformii dovec|.iloru statistice dela spitalulu St. Rochus s’au lăcutii acolo 136 de încercări cu Reparatorului, dintre cari a 

resultatu în 7 caşuri ameliorarea, în 129 caşuri însănătoşarea deplină. 
De căpetatu prin poşte dela farmacia mea şi la tote farmaciile din ţeră. O sticlă mare I fl., sticlă mică 50 cr.

P P f I D  f 1 F D i r n M P D  farmaciştii la „ungar. Xrone“ 
245,5 - 4  t f l l U n t f  X in i iJ iU l l I j l I I ,  Budapest, Calvinplatz.

Q C X X X X X X X X X X I X x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x
Tipografia A. MUREŞIANU Braţor.


